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ΕΙΑΓΩΓΗ 

 

Ο ρόλοσ τθσ Αρχισ είναι κατ’ αρχιν θ κακιζρωςθ των διαδικαςιϊν διαςφάλιςθσ τθσ 

ποιότθτασ, μζςω των οποίων κα ςυνδράμει τα Α.Ε.Ι. ςτθν «οργάνωςη ςε κάθε Ίδρυμα ενόσ 

εςωτερικοφ ςυςτήματοσ αρχών, κριτηρίων, κανονιςμών και διαδικαςιών ςυντήρηςησ και 

διαρκοφσ βελτίωςησ τησ ποιότητασ, το οποίο πρζπει να υπόκειται ςε περιοδική εςωτερική 

και εξωτερική αξιολόγηςη και να δημοςιοποιείται1». Ραράλλθλα, θ Α.ΔΙ.Ρ. ζχει τθν 

υποχρζωςθ να ενθμερϊνει τθν Ρολιτεία για τα επιτεφγματα των Α.Ε.Ι. και τισ αδυναμίεσ 

που παρουςιάηουν, προκειμζνου να λθφκοφν τα αναγκαία μζτρα και να γίνουν οι 

ενδεδειγμζνεσ ενζργειεσ για τθ βελτίωςι τουσ. 

 

Σφμφωνα με το Ν. 3374/2005, τα Α.Ε.Ι. ζχουν τθν υποχρζωςθ να προςφζρουν 

υψθλοφ επιπζδου ανϊτατθ εκπαίδευςθ. Επομζνωσ ο ρόλοσ τθσ Α.ΔΙ.Ρ. περιλαμβάνει και 

τθν ενθμζρωςθ τθσ Ρολιτείασ, μετά από μελζτθ των διαπιςτϊςεων και φαινομζνων, όπωσ 

παρουςιάηονται μζςω κυρίωσ των εξωτερικϊν αξιολογιςεων, για τισ ενζργειεσ, τα μζςα και 

τα μζτρα που απαιτοφνται από τθν Ρολιτεία για τθ βελτίωςθ τθσ Ανϊτατθσ Εκπαίδευςθσ. 

Τα ποςοτικά ςτοιχεία που προκφπτουν από τισ διαδικαςίεσ αξιολόγθςθσ δεν οδθγοφν 

από μόνα τουσ ςε λφςεισ. Αποτελοφν ςοβαρζσ ενδείξεισ για πλείςτα όςα κζματα, που κα 

πρζπει όμωσ να μελετθκοφν ςε βάκοσ, προκειμζνου να διαγνωςκοφν και να επιβεβαιωκοφν 

οι αιτίεσ που τα προκάλεςαν, προτοφ λθφκοφν μζτρα για τθ βελτίωςι ι τθ κεραπεία τουσ. 

 

Θα πρζπει επίςθσ να αναγνωριςτεί ότι είναι άδικο να καταλογίηονται ευκφνεσ μόνο 

ςτα Α.Ε.Ι. για όςα αρνθτικά φαινόμενα ζχουν παρατθρθκεί ςτο παρελκόν. Οι εξουςίεσ τθσ 

Ρολιτείασ και ο βακμόσ παρζμβαςισ τθσ ςτθ λειτουργία των Α.Ε.Ι. τισ καταλογίηουν 

μεγαλφτερθ ευκφνθ για όςα άτοπα κατά καιροφσ δθμοςιοποιοφνται, εφόςον κάκε 

ςθμαντικι ενζργεια των Α.Ε.Ι επικυρϊνεται από το αρμόδιο Υπουργείο για τθν  Ραιδεία . 

Επιπλζον, τα Α.Ε.Ι. εκπροςωποφν ζνα πολφ ςθμαντικό κεςμό τθσ ελλθνικισ κοινωνίασ. 

Κριτικι χωρίσ αιτιολόγθςθ δθμιουργεί από τα ΜΜΕ εντυπϊςεισ που τελικά οδθγοφν ςτθν 

απαξίωςθ του κεςμοφ από τουσ πολίτεσ. 

 

                                                           
1
 Α.ΔΙ.Ρ., ςελ. 2, «Διαςφάλιςθ τθσ Ροιότθτασ ςτα Α.Ε.Ι., Ο όλοσ τθσ ΜΟ.ΔΙ.Ρ.», Ζκδ. 1.0, Ακινα 2011. 
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Στισ ςελίδεσ που ακολουκοφν αναλφονται οριςμζνα φαινόμενα και επιςθμαίνονται 

τα υποκείμενα αίτια και οι ενζργειεσ που πρζπει να γίνουν, ιδιαίτερα αυτιν τθν περίοδο 

πολυεπίπεδθσ κρίςθσ, που διζρχεται θ Ελλάδα. 

 

 

Ο Ρρόεδροσ τθσ Α.ΔΙ.Ρ. 

 

Σπφροσ Ιάςονοσ Αμοφργθσ, ΑΙΑ, Αρχιτζκτων-Ρολεοδόμοσ 

Ομότιμοσ Κακθγθτισ CSU και ΕΑΡ  
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ΜΕΡΟ ΠΡΩΣΟ 

ΑΠΟΛΟΓΙΜΟ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ ΣΗ Α.ΔΙ.Π. ΚΑΣΑ ΣΟ ΕΣΟ 2010  

 

1. ΕΞΕΛΙΞΕΙ ΣΗ ΤΝΘΕΗ ΣΗ Α.ΔΙ.Π. 

 

1.1 Μζλθ τθσ Α.ΔΙ.Π. 

 

Κατά τθ διάρκεια του 2010 ςθμειϊκθκαν οι ακόλουκεσ μεταβολζσ ςτθ ςφνκεςθ τθσ 

Αρχισ: 

 

- Μάρτιοσ 2010: Διοριςμόσ του κ. Κωνςταντίνου Μζμου, Κακθγθτι του Εκνικοφ Μετςόβιου 

Ρολυτεχνείου ωσ Μζλουσ τθσ Αρχισ (αντικατζςτθςε τον Κακθγθτι κ. Βαςίλειο Ραπάηογλου 

ο οποίοσ παραιτικθκε το Νοζμβριο του 2009, προκειμζνου να αναλάβει κακικοντα ωσ 

Ειδικόσ Γραμματζασ Ανϊτατθσ Εκπαίδευςθσ ςτο Υπουργείο Ραιδείασ, Διά Βίου Μάκθςθσ 

και Θρθςκευμάτων). 

- Απρίλιοσ 2010: Ραραίτθςθ του Μζλουσ τθσ Αρχισ κ. Ναπολζοντοσ Μαραβζγια, Κακθγθτι 

του Εκνικοφ και Καποδιςτριακοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν, λόγω διοριςμοφ του ςτθ κζςθ 

του Ρροζδρου τθσ Διοικοφςασ Επιτροπισ του ΤΕΙ των Ιονίων Νιςων, και αντικατάςταςι 

του, τον Αφγουςτο του 2010, από τον κ. Στυλιανό Σταματόπουλο, Κακθγθτι και τζωσ 

Αντιπρφτανθ του Δθμοκριτείου Ρανεπιςτθμίου Θράκθσ. 

- Αφγουςτοσ 2010: Αποχϊρθςθ του Μζλουσ τθσ Αρχισ κ. Κωνςταντίνου Μαργαρίτθ, 

Κακθγθτι Ρανεπιςτθμίου Μακεδονίασ λόγω λιξθσ τθσ κθτείασ του και αντικατάςταςι του 

από τον Κακθγθτι και τζωσ Ρρφτανθ του Ρανεπιςτθμίου Ιωαννίνων κ. Ιωάννθ Γεροκανάςθ. 

- Αφγουςτοσ 2010: Διοριςμόσ του κ. Ρζτρου Σολδάτου, Κακθγθτι του Γεωπονικοφ 

Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν ωσ Μζλουσ τθσ Αρχισ, ςε αντικατάςταςθ του Κακθγθτι κ. Ράνου 

Τςακλόγλου, ο οποίοσ είχε παραιτθκεί τον Αφγουςτο του 2009. 

- Αφγουςτοσ 2010: Ανανζωςθ τθσ κθτείασ των Μελϊν τθσ Αρχισ Κακθγιτριασ κ. Άννασ 

Αναςταςιάδου-Συμεωνίδου του Αριςτοτελείου Ρανεπιςτθμίου Θεςςαλονίκθσ και των 

Κακθγθτϊν κ.κ. Βαςιλείου Ρανάγου του ΤΕΙ Ρειραιά και Κωνςταντίνου Διαμαντάρα του ΤΕΙ 

Θεςςαλονίκθσ, κακϊσ και τθσ Δροσ Λουίηασ Λουκοποφλου, ομ. Διευκφντριασ Ερευνϊν του 

Εκνικοφ Ιδρφματοσ Ερευνϊν, λόγω λιξθσ τθσ προθγοφμενθσ κθτείασ τουσ. 

- Ιοφλιοσ 2010: Ραραίτθςθ του Μζλουσ τθσ Αρχισ κ. Αχιλλζα Γραβάνθ, Κακθγθτι του 

Ρανεπιςτθμίου Κριτθσ, λόγω ανάλθψθσ κακθκόντων ςτο ΙΤΕ Κριτθσ. 
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1.2 Προςωπικό Τποςτιριξθσ 

 

Κακ’ όλθ τθ διάρκεια του 2010 και μζχρι 30-6-2011 θ Αρχι λειτοφργθςε αποκλειςτικά 

με αποςπαςμζνουσ υπαλλιλουσ, προερχομζνουσ κυρίωσ από το Υπουργείο Ραιδείασ, Διά 

Βίου Μάκθςθσ και Θρθςκευμάτων, κακϊσ και από εποπτευόμενουσ από αυτό φορείσ. 

Ακολουκεί πίνακασ με τθ ςφνκεςθ του διοικθτικοφ και επιςτθμονικοφ προςωπικοφ τθσ 

Αρχισ και τθν προζλευςθ ενόσ εκάςτου. Ο Ν. 3374/2005 προβλζπει ςυνολικά 25 άτομα 

διοικθτικό και επιςτθμονικό προςωπικό τθσ Αρχισ, αρικμό επαρκι για τθ λειτουργία τθσ. 

 

Αρ. υπαλλιλων Τπθρεςία προζλευςθσ 

4 Ρανεπιςτιμιο Αιγαίου 

4 Υπουργείο Διά Βίου Μάκθςθσ και Θρθςκευμάτων 

1 Εκνικό και Καποδιςτριακό Ρανεπιςτιμιο Ακθνϊν 

1 ΤΕΙ Λάριςασ 

1 Ρρωτοβάκμια Εκπαίδευςθ 

1 Δευτεροβάκμια Εκπαίδευςθ 

1 Αριςτοτζλειο Ρανεπιςτιμιο Θεςςαλονίκθσ 

1 ΜΟΔ ΑΕ με διάκεςθ 

1 Υπουργείο Ρολιτιςμοφ και Τουριςμοφ 

1 ΤΕΙ Ακινασ με διάκεςθ 

16 ΤΝΟΛΟ 

 

 

2. ΝΟΜΟΘΕΣΙΚΕ ΡΤΘΜΙΕΙ 

 

Κακ’ όλθ τθ διάρκεια του 2010 και κατά το πρϊτο ιμιςυ του 2011 

πραγματοποιικθκαν, με ειςιγθςθ τθσ Αρχισ, δφο (2) τροποποιιςεισ του Ν. 3374/2005, ο 

οποίοσ είναι ο βαςικόσ νόμοσ που διζπει τθ λειτουργία τθσ Α.ΔΙ.Ρ. 

Συγκεκριμζνα οι δφο εν λόγω τροποποιιςεισ ζγιναν με τουσ νόμουσ 3848/2010 (ΦΕΚ 

71/τ. Αϋ/19.5.2010) και 3966/2011 (ΦΕΚ 118/τ. Αϋ/24.5.2011) και είχαν ωσ ςτόχο τθ 

βελτίωςθ τθσ λειτουργίασ τθσ Αρχισ και τθν εξοικονόμθςθ πόρων με απλοφςτευςθ των 

γραφειοκρατικϊν διαδικαςιϊν. 

 

2.1 Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ 

 

Μετά τθν ψιφιςθ του Ν. 3848/2010 (ΦΕΚ 71/τ. Αϋ/19.5.2010), με τον οποίον 

τροποποιικθκε ο βαςικόσ νόμοσ τθσ Α.ΔΙ.Ρ. (Ν. 3374/2005) με ςτόχο τθ διευκόλυνςθ τθσ 

λειτουργίασ τθσ, τθν ταχφρρυκμθ διεκπεραίωςθ των διαδικαςιϊν αξιολόγθςθσ και τθν 
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εξοικονόμθςθ πόρων, οι τροποποιιςεισ που προαναφζρονται ενςωματϊκθκαν ςτο Σχζδιο 

του Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ τθσ Αρχισ, το οποίο επανυπεβλικθ ςτισ 10 Αυγοφςτου 2010 

ςτο Υπουργείο Ραιδείασ, Διά Βίου Μάκθςθσ και Θρθςκευμάτων και ζκτοτε εκκρεμεί θ 

ζγκριςι του. 

 

3. ΧΡΗΜΑΣΟΔΟΣΗΗ 

 

Μετά τθ λιξθ ςτισ 31/12/2008  τθσ χρθματοδότθςθσ τθσ Αρχισ από τα ΕΡΕΑΕΚ για τθ 

διενζργεια των εξωτερικϊν αξιολογιςεων, τθν προμικεια εξοπλιςμοφ και τισ λοιπζσ 

λειτουργικζσ ανάγκεσ τθσ, ενεκρίκθ από το Υπουργείο Οικονομικϊν τον Μάρτιο του 2010 θ 

ζνταξθ τθσ χρθματοδότθςισ τθσ ςτο ΕΣΡΑ. 

Για τον λόγο αυτόν οι εξωτερικζσ αξιολογιςεισ Τμθμάτων ΑΕΙ, οι οποίεσ είχαν 

διακοπεί από τον Ιανουάριο του 2009, επανελιφκθςαν μόλισ ςτα μζςα Μαρτίου 2010. 

Ωςτόςο, διεκόπθ εκ νζου από τον Μάιο ζωσ τον Σεπτζμβριο του 2010 θ χρθματοδότθςθ τθσ 

Α.ΔΙ.Ρ. από το ΕΣΡΑ, κακϊσ υπιρχαν τρεισ «πράξεισ» για τθν Ανάπτυξθ του Ελλθνικοφ 

Συςτιματοσ Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ ςτθν Ανϊτατθ Εκπαίδευςθ, που αντιςτοιχοφςαν ςτισ 

τρεισ κατθγορίεσ διοικθτικϊν περιφερειϊν τθσ Ελλάδασ. Ρροκειμζνου να  απλουςτευκεί θ 

διαχείριςθ των εγκεκριμζνων από το ΕΣΡΑ κονδυλίων, οι τρεισ πράξεισ αυτζσ 

ενςωματϊκθκαν τελικά ςε μία μετά από χρονοβόρα διαδικαςία, κατά τθν οποία διεκόπθ θ 

χρθματοδότθςθ. Θ ενζργεια αυτι, αν και διευκόλυνε τθν διεκπεραίωςθ των πλθρωμϊν, 

διζκοψε τθ ροι του προγράμματοσ των Εξωτερικϊν Αξιολογιςεων και κακυςτζρθςε 

υπζρμετρα τισ απαραίτθτεσ αποηθμιϊςεισ για τα ζξοδα κίνθςθσ των εμπειρογνωμόνων - 

κακθγθτϊν που προζρχονται ςχεδόν κατ’ αποκλειςτικότθτα από Ρανεπιςτθμιακά Ιδρφματα 

του Εξωτερικοφ. 

 

4. ΠΡΟΒΛΗΜΑΣΑ ΚΑΙ ΔΤΛΕΙΣΟΤΡΓΙΕ 

 

Κακ’ όλθ τθ διάρκεια του 2010 και μζχρι τθν 30-6-2011 θ Α.ΔΙ.Ρ. αντιμετϊπιςε 

ςυνεχι προβλιματα από άςτοχεσ ερμθνείεσ από το Γενικό Λογιςτιριο του Κράτουσ τθσ 

Κοινισ Υπουργικισ Απόφαςθσ, θ οποία αφοροφςε τισ αποηθμιϊςεισ των αξιολογθτϊν - 

εμπειρογνωμόνων που ιλκαν από Α.Ε.Ι. του εξωτερικοφ. 

Θ ζλλειψθ κατανόθςθσ τθσ ςθμαςίασ τθσ διαδικαςίασ των εξωτερικϊν αξιολογιςεων 

των Τμθμάτων των Α.Ε.Ι. και οι εςφαλμζνεσ ερμθνείεσ του Γενικοφ Λογιςτθρίου του 

Κράτουσ οδιγθςαν: 
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 Σε αδικαιολόγθτεσ κακυςτεριςεισ ςτθν καταβολι των οφειλομζνων 

αποηθμιϊςεων ςτα μζλθ των Επιτροπϊν Εξωτερικισ Αξιολόγθςθσ. 

 Στθν καταβολι αποηθμίωςθσ μειωμζνθσ κατά το ιμιςυ ςχ ςχζςθ με τθν αρχικϊσ 

εγκεκριμζνθ (300 ευρϊ ανά εβδομάδα/αξιολόγθςθ αντί των 600 ευρϊ), για τθν 

οποία είχαν ενθμερωκεί προκαταβολικά τα μζλθ των Επιτροπϊν Εξωτερικισ 

Αξιολόγθςθσ. 

 Στον κίνδυνο καταλογιςμοφ ςτα Μζλθ τθσ Αρχισ ςθμαντικϊν ποςϊν που είχαν 

ιδθ καταβλθκεί ωσ αποηθμιϊςεισ ςτουσ εξωτερικοφσ αξιολογθτζσ, αλλά εκ των 

υςτζρων δεν εκκακαρίςτθκαν από τισ αρμόδιεσ ελεγκτικζσ αρχζσ με υπαιτιότθτα 

του Υπουργείου Οικονομικϊν. 

 

Οι ανωτζρω δυςλειτουργίεσ είχαν ωσ αποτζλεςμα να υποςτεί πλιγμα θ αξιοπιςτία 

τθσ Αρχισ ζναντι των εξωτερικϊν αξιολογθτϊν, δθλαδι ζναντι Κακθγθτϊν ξζνων 

Ρανεπιςτθμίων υψθλοφ επιςτθμονικοφ κφρουσ, γεγονόσ το οποίο είχε αρνθτικι επίδραςθ 

ςτθν προκυμία πολλϊν επιςτθμόνων να ςυνδράμουν τθν Αρχι ςυμμετζχοντασ ςτισ 

Επιτροπζσ Εξωτερικισ Αξιολόγθςθσ που ςυντονίηει θ Α.ΔΙ.Ρ. Σθμειωτζον ότι οι 

εμπειρογνϊμονεσ εργάηονται 6 θμζρεσ ςτθν Ελλάδα χωρίσ να λαμβάνουν αμοιβι, αλλά 

μόνο καταβολι των εξόδων τουσ εκ των υςτζρων για τα ειςιτιρια μετάβαςθσ ςτθν Ελλάδα 

και επιςτροφισ, για τα ξενοδοχεία όπου διαμζνουν και τθν θμεριςια ςίτιςι τουσ, πράγμα 

που αμφιςβιτθςε το Γενικό Λογιςτιριο του Κράτουσ! 

 

5. ΕΤΑΙΘΗΣΟΠΟΙΗΗ ΣΩΝ Α.Ε.Ι. ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΕΙ ΧΕΕΙ  

 

Για τθν υλοποίθςθ των ςτόχων τθσ Αρχισ απαιτείται ςυνεχισ ςυμπαράςταςθ και 

ενίςχυςθ των Ιδρυμάτων Ανϊτατθσ Εκπαίδευςθσ με ςτόχο: 

 Τθν επίςπευςθ των διαδικαςιϊν εςωτερικισ αξιολόγθςθσ των Τμθμάτων τουσ, αλλά 

και των ιδίων των Ιδρυμάτων. 

 Τθ διατφπωςθ και υιοκζτθςθ εκ μζρουσ τουσ των βαςικϊν κανόνων χρθματοδότθςισ 

τουσ με βάςθ: 

 κριτιρια εκπαιδευτικισ απόδοςθσ 

 τθν αναλογία αρικμοφ φοιτθτϊν ανά διδάςκοντα 

 τον εφλογο αρικμό ωρϊν διδαςκαλίασ ανάλογα με τθν κατά περίπτωςθ 

διδακτικι μζκοδο 
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 τθν χρθματοδότθςθ του αναγκαίου αρικμοφ διδακτικοφ και διοικθτικοφ 

προςωπικοφ 

Στο πλαίςιο τθσ αποςτολισ αυτισ, τα Μζλθ και ο Ρρόεδροσ τθσ Αρχισ είχαν τόςο επί 

τόπου όςο και ςτθν ζδρα τθσ Αρχισ ςυνεργαςίεσ με υπευκφνουσ των αντίςτοιχων 

Ιδρυμάτων και Τμθμάτων. Μζχρι τον Μάιο του 2011 πραγματοποιικθκαν επιτόπιεσ 

ςυναντιςεισ του Ρροζδρου τθσ Αρχισ με τισ Διοικιςεισ και τουσ Ρροζδρουσ όλων των 

Τμθμάτων ςε 30 Α.Ε.Ι. ςε διάφορεσ περιφζρειεσ τθσ Ελλάδασ, με αντικείμενο τον κακοριςμό 

εςωτερικϊν ςτόχων και κριτθρίων ποιότθτασ τθσ εκπαίδευςθσ. Αντίςτοιχεσ ςυναντιςεισ 

οργανϊκθκαν και ςτθν ζδρα τθσ Αρχισ ςτθν Ακινα. 

Επιπλζον των ανωτζρω ςυναντιςεων, θ Α.ΔΙ.Ρ. ςυμμετείχε μετά από προςκλιςεισ 

ςτα ακόλουκα: 

4 Μαΐου 2010 Ενθμζρωςθ των μελϊν τθσ ΜΟ.ΔΙ.Ρ. του ΤΕΙ Κριτθσ  από το μζλοσ τθσ Α.ΔΙ.Ρ. 

κακθγθτι κ. Κλεομζνθ Οικονόμου για τθ ςφνταξθ τθσ Εςωτερικισ Ζκκεςθσ του Ιδρφματοσ. 

25 Ιουνίου 2010 Συμμετοχι  του Ρροζδρου τθσ Α.ΔΙ.Ρ. και του Μζλουσ τθσ Α.ΔΙ.Ρ. 

Κακθγθτι κ. Κ. Μαργαρίτθ ςτθ Σφνοδο  των Ρρυτάνεων ςτθ Θεςςαλονίκθ, με αντικείμενο 

τθν ενθμζρωςθ τθσ Συνόδου για κζματα των ΜΟ.ΔΙ.Ρ. 

Ιοφνιοσ 2010  Συμμετοχι του μζλουσ τθσ Α.ΔΙ.Ρ. κακθγθτι κ. Ιωάννθ Βλάχου ςτο Συνζδριο 

τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ Ρανεπιςτθμίων Βιολογικϊν Επιςτθμϊν (ECHAE-ICA) ςτο Ηάγκρεμπ.  

Ιοφνιοσ 2010 Συμμετοχι του ςτελζχουσ τθσ Α.ΔΙ.Ρ. Δρ. Ιωάννασ Μαλαγαρδι ςτο ςεμινάριο 

τθσ ΕΝQA (European Association for Quality Assurance in Higher Education) ςτο Λονδίνο  με 

κζμα «Internal Quality Assurance - Enhancing Quality Culture». 

επτζμβριοσ 2010 Ραρουςίαςθ τθσ κατάςταςθσ τθσ ελλθνικισ ανϊτατθσ εκπαίδευςθσ από 

τον Ρρόεδρο τθσ Α.ΔΙ.Ρ. ςε ςυνάντθςθ ςτουσ Δελφοφσ που οργάνωςε το Υπουργείο 

Ραιδείασ, Διά Βίου Μάκθςθσ και Θρθςκευμάτων. 

23 Οκτωβρίου 2010 Συμμετοχι του Ρροζδρου τθσ Α.ΔΙ.Ρ. και του Μζλουσ τθσ Α.ΔΙ.Ρ. 

Κακθγθτι κ. Αχ. Γραβάνθ ςτθ Σφνοδο  των Ρρυτάνεων ςτο ζκυμνο. 

Νοζμβριοσ 2010 Συμμετοχι του μζλουσ τθσ Α.ΔΙ.Ρ. κακθγθτι κ. Ρζτρου Σολδάτου ςτο 

Συνζδριο τθσ ESMU (Ευρωπαϊκό Κζντρο για τθ ςτρατθγικι Διοίκθςθ των Ρανεπιςτθμίων) 

ςτθ Βαρκελϊνθ με κζμα τθν Ροιότθτα ςτθν Ανϊτατθ Εκπαίδευςθ με περιοριςμζνουσ 

πόρουσ εν μζςω κρίςθσ.  

5-8 Δεκεμβρίου 2010 Ενθμζρωςθ των μελϊν τθσ ΜΟ.ΔΙ.Ρ. τθσ Γεωπονικισ Σχολισ 

Θεςςαλονίκθσ και του ΤΕΙ  Θεςςαλονίκθσ από το μζλοσ τθσ Α.ΔΙ.Ρ. κακθγθτι κ. Ιωάννθ 

Βλάχο με αντικείμενο τισ διαδικαςίεσ Εςωτερικισ Αξιολόγθςθσ των Τμθμάτων.  
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6. ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ ΣΟΤ ΠΡΩΣΟΤ ΜΕΡΟΤ 

 

Θ Αρχι κατά το διάςτθμα Μαρτίου 2010 – Ιουνίου 2011 ςυντόνιςε τθν εξωτερικι 

αξιολόγθςθ 82 Τμθμάτων Α.Ε.Ι., παρά τθν αδυναμία κατανόθςθσ και τουσ εςφαλμζνουσ 

χειριςμοφσ εκ μζρουσ του Υπουργείου Οικονομικϊν γενικϊσ, αλλά και ωσ ελεγκτικοφ 

μθχανιςμοφ:  

 τθσ ςθμαςίασ για τθν χϊρα των εξωτερικϊν αξιολογιςεων των Τμθμάτων των Α.Ε.Ι.  

 τθσ ειδικισ μζριμνασ που απαιτείται για αξιοπρεπι φιλοξενία και ζγκαιρθ 

αποηθμίωςθ των αξιολογθτϊν από το εξωτερικό 

 των προβλθμάτων και δυςλειτουργιϊν, όςον αφορά τθν πρόοδο των διαδικαςιϊν τθσ 

αξιολόγθςθσ 

 των επιπτϊςεων από τθν κακυςτζρθςθ ζγκριςθσ των κονδυλίων του ΕΣΡΑ για τθν 

Α.ΔΙ.Ρ. (Μάρτιοσ του 2010) και, ςτθν ςυνζχεια, τθ διακοπι Ιουνίου-Σεπτεμβρίου 

2010, που προκάλεςαν ςοβαρζσ δυςκολίεσ ςτον προγραμματιςμό και τθν εφαρμογι 

των εξωτερικϊν αξιολογιςεων των Α.Ε.Ι. 

 

Πρζπει να επιςημανθεί ότι οι εξωτερικζσ αξιολογήςεισ των Τμημάτων Α.Ε.Ι. θα 

πρζπει να ολοκληρωθοφν μζχρι τισ 31/12/2012, ειδάλλωσ θα απενταχθοφν 1,150 δισ 

ευρώ από το ΕΣΠΑ για την Ανώτατη Εκπαίδευςη, τα οποία θα πρζπει να επιςτραφοφν 

ςτην Ευρωπαϊκή Ένωςη. 

 

Εφόςον δεν δθμιουργθκοφν άλλα εμπόδια ςτισ διαδικαςίεσ υλοποίθςθσ των 

εξωτερικϊν αξιολογιςεων, θ Α.ΔΙ.Ρ. είναι υποχρεωμζνθ να οργανϊςει από το φκινόπωρο 

του 2011 μζχρι τα μζςα Δεκεμβρίου του 2012, δθλαδι ςτουσ 9 μινεσ του ακαδ. ζτουσ 

2011/12 και τουσ πρϊτουσ 3 μινεσ του ακαδ. ζτουσ 2012/13, 427 Επιτροπζσ Εξωτερικϊν 

Εμπειρογνωμόνων, οι οποίεσ αναλογοφν ςε 36 Επιτροπζσ ανά μινα ι 7-8 ανά εβδομάδα. 

Υπό οριςμζνεσ προχποκζςεισ, ο παραπάνω ςχεδιαςμόσ είναι εφικτόσ, δεδομζνου ότι το 

2008 θ Α.ΔΙ.Ρ. οργάνωςε εντόσ δφο εβδομάδων από τθν ζκδοςθ τθσ ςχετικισ Κοινισ 

Υπουργικισ Απόφαςθσ  5 Επιτροπζσ που ιλκαν ταυτόχρονα εντόσ τθσ ίδιασ εβδομάδασ, 

παρά το ότι διζκετε ολιγάρικμο διοικθτικό προςωπικό και ανεπαρκείσ χϊρουσ. 
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ΜΕΡΟ ΔΕΤΣΕΡΟ 

Η ΔΙΑΦΑΛΙΗ ΣΗ ΠΟΙΟΣΗΣΑ ΣΗΝ ΑΝΩΣΑΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ 

 

1. ΕΙΑΓΩΓΗ 

 

Θ ανάπτυξθ μεγάλου αρικμοφ Α.Ε.Ι. από το 1960 ζωσ το 2009, κακϊσ και ο 

πολλαπλαςιαςμόσ των Τμθμάτων και των προςφερομζνων προγραμμάτων ςπουδϊν ζγινε 

χωρίσ ςυγκεκριμζνουσ ςτόχουσ και χωρίσ να εκτιμθκοφν οι πραγματικζσ ανάγκεσ τθσ 

κοινωνίασ. Θ μόνθ προςπάκεια προσ αυτιν τθν κατεφκυνςθ ζγινε το 1976-78 με τθ μελζτθ 

ςχεδίου ανάπτυξθσ των Ρανεπιςτθμίων και των ΚΑΤΕΕ. Μζροσ των προτάςεων του ςχεδίου, 

οι οποίεσ εφαρμόςτθκαν, ιταν θ ςφςταςθ των Ιατρικϊν Σχολϊν και Ρανεπιςτθμιακϊν 

Νοςοκομείων ςτισ περιφζρειεσ, κακϊσ και θ ανάπτυξθ του δικτφου των ςθμερινϊν Τ.Ε.Ι. 

Το ςφςτθμα που προχπιρξε περιελάμβανε μζχρι το 1960 δφο Ρανεπιςτιμια, ζνα 

Ρολυτεχνείο και μία Ρολυτεχνικι Σχολι ςτο ΑΡΘ, κακϊσ και Ανϊτατεσ Σχολζσ (κατά το 

γαλλικό ςφςτθμα), όπωσ θ ΑΣΟΕΕ, θ Ανωτάτθ Γεωπονικι, θ Ράντειοσ κ.α., εκ των οποίων θ 

μόνθ που παρζμεινε είναι θ Ανωτάτθ Σχολι Καλϊν Τεχνϊν (ΑΣΚΤ), ενϊ οι υπόλοιπεσ 

μετατράπθκαν ςε Ρανεπιςτιμια. Οι Ανϊτατεσ Σχολζσ προςζφεραν ολοκλθρωμζνεσ γερζσ 

βάςεισ ςε ζνα εφροσ γνωςτικϊν αντικειμζνων, που επζτρεπε τθν ειδίκευςθ, με 

μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ, ςε ςχετικζσ κατευκφνςεισ. Οι διεκνείσ εξελίξεισ δείχνουν ότι οι νζοι 

ςιμερα μπορεί να χρειαςκεί να αλλάξουν περιςςότερα επαγγζλματα και κατευκφνςεισ ςτθ 

ςταδιοδρομία τουσ. Επομζνωσ, κα πρζπει να μποροφν να προςαρμόηονται ςτισ απαιτιςεισ 

τθσ κοινωνίασ, αν ζχουν ολοκλθρωμζνεσ ευρφτερεσ βάςεισ ςε ζνα γνωςτικό πεδίο με 

μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ αργότερα ι/και ςυνεχιηόμενθ διά βίου εκπαίδευςθ. 

Εξάλλου, θ ανάπτυξθ του αρικμοφ των Α.Ε.Ι. δεν ςυνοδεφτθκε από κανόνεσ 

λειτουργίασ του εκπαιδευτικοφ ζργου τουσ, βαςιςμζνουσ ςε ποιοτικά και ποςοτικά 

(υποςτθρικτικά τθσ ποιότθτασ) κριτιρια, όπωσ ςυμβαίνει ςτα δθμόςια ςυςτιματα 

ανϊτατθσ εκπαίδευςθσ ςε άλλεσ χϊρεσ. 

Επιπλζον, θ αςάφεια ςτόχων και εννοιϊν δεν βοικθςε ςτθ διαμόρφωςθ πολιτιςμοφ 

ι κλίματοσ ποιότθτασ. Συγκεκριμζνα, τόςο οι χϊρεσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ όςο και οι 

υπόλοιπεσ του Ενιαίου Ευρωπαϊκοφ Χϊρου τθσ Ανϊτατθσ Εκπαίδευςθσ (European Higher 

Education Area) και πζραν αυτοφ ζχουν ωσ κφριο ςτόχο τθν εκπαίδευςθ, ενϊ δεφτερο 

ηθτοφμενο ίςθσ ςθμαςίασ είναι και θ «επίδοςθ» ςτθν ζρευνα, θ οποία όμωσ προχποκζτει 

υψθλι επιςτθμονικι κατάρτιςθ προκειμζνου να λειτουργιςει αποτελεςματικά ωσ παράγων 

υψθλισ ποιότθτασ εκπαίδευςθσ. 
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Το Σφνταγμα αναφζρει ςαφϊσ ότι θ παιδεία αποτελεί βαςικι αποςτολι του Κράτουσ. 

Επίςθσ, θ διαδικαςία τθσ διαςφάλιςθσ ποιότθτασ ςτον Ενιαίο Ευρωπαϊκό Χϊρο, όπου 

ςυμμετζχει και θ Ελλάδα, επικεντρϊνεται κατ’ εξοχιν ςτθν εκπαίδευςθ2, γεγονόσ που 

αντικατοπτρίηεται και ςτον Ν. 3374/2005, ο οποίοσ ορίηει ότι θ αποςτολι των Α.Ε.Ι. είναι να 

παρζχουν ανϊτατθ παιδεία υψθλοφ ποιοτικοφ επιπζδου, πράγμα που δεν ζχει γίνει 

πλιρωσ αντιλθπτό ευρφτερα. 

Τζλοσ, κα πρζπει να επιςθμανκεί ότι δεν ζχει πλιρωσ αποςαφθνιςτεί θ ςχζςθ των 

Ρανεπιςτθμίων με τα Τ.Ε.Ι. (Παράρτθμα 1). 

Τα Ρανεπιςτιμια λειτουργοφν με διαφορετικό νόμο από ό,τι τα Τ.Ε.Ι και διαφζρουν 

ςθμαντικά, όπωσ φαίνεται από ςτοιχεία των πινάκων του Παραρτιματοσ 2. 

 

2. ΔΙΑΔΙΚΑΙΕ ΕΩΣΕΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΗ 

 

2.1  Τποςτιριξθ των ΜΟ.ΔΙ.Π. 

 

Θ Α.ΔΙ.Ρ. ειςθγικθκε τθ διάκεςθ μζρουσ του ποςοφ του ΕΣΡΑ, που είχε 

προγραμματιςτεί για τθν Αρχι από το Υπουργείο Ραιδείασ, Διά Βίου Μάκθςθσ και 

Θρθςκευμάτων ςτα Α.Ε.Ι., για τθν ενίςχυςθ του ζργου των Μονάδων Διαςφάλιςθσ τθσ 

Ροιότθτασ (ΜΟ.ΔΙ.Ρ.) κάκε Ιδρφματοσ. Ραράλλθλα θ Α.ΔΙ.Ρ. ςυνζχιςε το διάλογο με τα 

Α.Ε.Ι. για τθν ανάπτυξθ ςε κάκε Κδρυμα εςωτερικϊν ςτόχων και πολιτικισ ποιότθτασ. 

Κατά το διάςτθμα που καλφπτεται από τθν παροφςα Ζκκεςθ, οργανϊκθκαν επιτόπιεσ 

ςυναντιςεισ τθσ Α.ΔΙ.Ρ. με τισ Διοικιςεισ των Α.Ε.Ι., τισ ΜΟ.ΔΙ.Ρ. και τουσ Ρροζδρουσ όλων 

των Τμθμάτων ι Σχολϊν με αντικείμενο τθν ανάπτυξθ εςωτερικϊν ςτόχων και πολιτικισ 

ποιότθτασ των Ιδρυμάτων τουσ. Στισ ςυναντιςεισ αυτζσ διατυπϊκθκαν οριςμζνεσ 

αμφιβολίεσ για το εάν θ Ρολιτεία κα αξιοποιιςει τα πορίςματα των αξιολογιςεων εκεί 

όπου χρειάηεται θ ςυμπαράςταςι τθσ. Ο μεγαλφτεροσ αρικμόσ των ςυμμετεχόντων ςε 

αυτζσ τισ ςυναντιςεισ ςυνειδθτοποίθςε τθ ςθμαςία τθσ εςωτερικισ ενεργοποίθςθσ 

προκειμζνου για βελτιϊςεισ που μποροφν να γίνουν από τα ίδια τα Τμιματα ι και τισ 

Διοικιςεισ των Ιδρυμάτων. Οπωςδιποτε, θ τεκμθρίωςθ των αναγκϊν των Α.Ε.Ι. κα 

βοθκιςει και τθν ίδια τθν Ρολιτεία ςτθν αντικειμενικότερθ αντιμετϊπιςι τουσ. 

 

 

 

                                                           
2
 European Standards and Guidelines τθσ ENQA (European Association of Quality Assurance). 
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2.2 Εκκζςεισ Εςωτερικισ Αξιολόγθςθσ 

 

Κακ’ όλθ τθ διάρκεια του ζτουσ 2010 και κατά το πρϊτο εξάμθνο του ζτουσ 2011 

ςυνεχίςτθκε θ κατάκεςθ εκκζςεων εςωτερικισ αξιολόγθςθσ Τμθμάτων Α.Ε.Ι. Συγκεκριμζνα, 

το ζτοσ 2010 κατετζκθςαν ςτθν Αρχι ογδόντα επτά (87) ςυνολικά εκκζςεισ εςωτερικισ 

αξιολόγθςθσ (43 Ρανεπιςτθμιακϊν Τμθμάτων και 44 Τμθμάτων Τ.Ε.Ι., ενϊ από τον 

Ιανουάριο μζχρι και τθν 15θ Ιουλίου 2011 ζχουν κατατεκεί ςαράντα εννζα (49) εκκζςεισ (34 

Ρανεπιςτθμιακϊν Τμθμάτων και 15 Τμθμάτων Τ.Ε.Ι.). 

Επιπλζον, το 2010 κατατζκθκαν οι εκκζςεισ εςωτερικισ αξιολόγθςθσ του Σχολείου 

Νζασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ και ενόσ Διατμθματικοφ Ρρογράμματοσ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν 

του Αριςτοτελείου Ρανεπιςτθμίου Θεςςαλονίκθσ, κακϊσ και τθσ Εκνικισ Σχολισ Δθμόςιασ 

Υγείασ. 

 

Στον παρακάτω ςυγκεντρωτικό πίνακα φαίνονται οι εκκζςεισ εςωτερικισ 

αξιολόγθςθσ που κατατζκθκαν ςτθν Αρχι κατ’ ζτοσ το χρονικό διάςτθμα 4-6-2008 ζωσ και 

15-7-2011. 

  ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΑ ΣΕΙ ΤΝΟΛΟ 

2008 20 23 43 

2009 85 44 129 

2010 43 44 87 

αϋ εξάμ. 2011 38 15 53 

  186 126 312 

2009 ΑΡΘ-Κζντρο Διδαςκαλίασ Ξζνων Γλωςςϊν 

2010 ΑΡΘ-Σχολείο Νζασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ 

2010 ΑΡΘ-Διατμθματικό Ρρόγραμμα Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν 

2010 Εκνικι Σχολι Δθμόςιασ Υγείασ 

    ΓΕΝΙΚΟ ΤΝΟΛΟ 316 

 

Μζχρι ςιμερα ζχουν κατατεκεί ςυνολικά 316 εκκζςεισ εςωτερικισ αξιολόγθςθσ, 

ςυμπεριλαμβανομζνων αυτϊν του Κζντρου Διδαςκαλίασ Ξζνων Γλωςςϊν, του Σχολείου 

Νζασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ και ενόσ Διατμθματικοφ Ρρογράμματοσ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν 

του Αριςτοτελείου Ρανεπιςτθμίου, κακϊσ και τθσ Εκνικισ Σχολισ Δθμόςιασ Υγείασ. Από τα 

514 ςυνολικά Τμιματα Α.Ε.Ι.3 ζχουν υποβάλει ζκκεςθ εςωτερικισ αξιολόγθςθσ τα 312, ζχει 

ολοκλθρωκεί δθλαδι κατά ποςοςτό 60% θ διαδικαςία τθσ εςωτερικισ αξιολόγθςθσ. 

Ειδικότερα, θ εςωτερικι αξιολόγθςθ των Ρανεπιςτθμιακϊν Τμθμάτων ζχει ολοκλθρωκεί 

                                                           
3
 Συμπεριλαμβάνονται και τα Γενικά Τμιματα Ρανεπιςτθμίων και Τ.Ε.Ι. που δεν υποδζχονται 

φοιτθτζσ αλλά υπόκεινται ςτθν διαδικαςία τθσ αξιολόγθςθσ. 
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κατά 65%  (186 εκκζςεισ επί ςυνόλου 281 Τμθμάτων) και των Τμθμάτων Τ.Ε.Ι. κατά 54% 

(126 εκκζςεισ επί ςυνόλου 233 Τμθμάτων).  

 

2.3 Ενεργοποίθςθ των Σμθμάτων 

 

Μετά από τθν αρχικι περίοδο «επιφυλακτικότθτασ» των ΑΕΙ απζναντι ςτθν 

αξιολόγθςθ το ζτοσ 2008, αλλά και τθν αξιοςθμείωτθ αφξθςθ των εκκζςεων που 

κατετζκθςαν ςτθν Αρχι το 2009, κατά το ζτοσ 2010 ο ρυκμόσ υποβολισ των εκκζςεων 

εςωτερικισ αξιολόγθςθσ ςτακεροποιικθκε ςχετικά και ςυνεχίςτθκε χωρίσ αξιόλογεσ 

διακυμάνςεισ και κατά το πρϊτο εξάμθνο του 2011, με μζςο όρο 13-14 εκκζςεισ ανά μινα. 

 

 

 

Γενικά παρατθρείται ότι, πλθν εξαιρζςεων, κατά το 2010 αναπτφχκθκε κλίμα 

κατανόθςθσ και εμπιςτοςφνθσ από τα ιδρφματα Ανϊτατθσ Εκπαίδευςθσ απζναντι ςτθν 

Α.ΔΙ.Ρ. και γενικότερα ςτο κεςμό τθσ εςωτερικισ και τθσ εξωτερικισ αξιολόγθςθσ. Το 

γεγονόσ αυτό τεκμαίρεται τόςο από τα αιτιματα ςυνδρομισ τθσ Αρχισ που υποβάλλουν τα 
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Α.Ε.Ι. όςο και από τθ ςτακεροποίθςθ του ρυκμοφ ςφνταξθσ και υποβολισ των εκκζςεων. 

Τζλοσ, θ Αρχι άρχιςε να δζχεται εκκζςεισ εςωτερικισ αξιολόγθςθσ  Τμθμάτων από Α.Ε.Ι. 

που μζχρι το τζλοσ του 2009 απείχαν ςυνολικά από τθν διαδικαςία. 

 

Στουσ πίνακεσ, που ακολουκοφν, απεικονίηεται γραφικά το ποςοςτό ολοκλιρωςθσ 

τθσ διαδικαςίασ εςωτερικισ αξιολόγθςθσ ανά Κδρυμα Ανϊτατθσ Εκπαίδευςθσ. Αναλυτικά 

ςτοιχεία ανά Α.Ε.Ι., αλλά και ο πλιρθσ κατάλογοσ των κατατεκειμζνων εκκζςεων, 

παρατίκενται ςτο Παράρτθμα 3. 

 

 

 

 

Ολοκλήρωςη εςωτερικήσ αξιολόγηςησ ανά Πανεπιςτήμιο. Στοιχεία Α.ΔΙ.Π., Ιοφλιοσ 2011. 
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Ολοκλήρωςη εςωτερικήσ αξιολόγηςησ ανά Τ.Ε.Ι. Στοιχεία Α.ΔΙ.Π., Ιοφλιοσ 2011 

 

2.4 Διαπιςτώςεισ από τισ Εκκζςεισ Εςωτερικισ Αξιολόγθςθσ 

 

Ο κεςμόσ τθσ εςωτερικισ αξιολόγθςθσ των Α.Ε.Ι. αποτελεί καινοτομία ςτθν Ελλάδα. 

Ωσ εκ τοφτου, θ ειςαγωγι του αντιμετϊπιςε ζντονεσ αντιδράςεισ τα πρϊτα χρόνια, οι 

οποίεσ όμωσ ςταδιακά άρχιςαν να υποχωροφν. Θ αυτο-αξιολόγθςθ βαςίηεται ςτθν 

εμπιςτοςφνθ και ςυνεργαςία όλων των μελϊν τθσ ακαδθμαϊκισ κοινότθτασ και ταυτόχρονα 

προχποκζτει τθν εξομάλυνςθ των ζντονων πολιτικϊν αντικζςεων και πολϊςεων μεταξφ 

των μελϊν των Α.Ε.Ι. ι και των Τμθμάτων. Ραρ’ όλα αυτά, ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ εκκζςεων 

δείχνει ότι ζγιναν ζντιμεσ και ουςιαςτικζσ προςπάκειεσ αυτοκριτικισ. Υπάρχει ζνασ 

μικρότεροσ αρικμόσ εκκζςεων Τμθμάτων που αντιμετϊπιςαν τθ διαδικαςία τυπικά και ζνασ 

ακόμα μικρότεροσ αρικμόσ Τμθμάτων που δεν ανταποκρίκθκε οφτε ςτθν ουςία οφτε ςτον 

τφπο τθσ εςωτερικισ αξιολόγθςθσ. Για τισ τελευταίεσ περιπτϊςεισ, θ Α.ΔΙ.Ρ. ηθτεί τθν 

ανακεϊρθςθ και επικαιροποίθςθ των εκκζςεων ςφμφωνα με τα πρότυπα που υποδεικνφει, 

προτοφ προχωριςει ςτθν ςφςταςθ και πρόςκλθςθ Επιτροπισ Εξωτερικισ Αξιολόγθςθσ. 

Ζνα μζροσ των αρνθτικϊν αντιδράςεων οφείλεται ςτθν ζλλειψθ εμπιςτοςφνθσ προσ 

τθ Δθμόςια Διοίκθςθ, κακϊσ θ Α.ΔΙ.Ρ. κεωρικθκε όργανο του Υπουργείου, αλλά και ςε 

αντιρριςεισ για τισ διαδικαςίεσ τθσ Bologna, μζροσ των οποίων είναι και οι διαδικαςίεσ τθσ 
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αξιολόγθςθσ των Α.Ε.Ι. 

Εν κατακλείδι, το γεγονόσ ότι αυξάνεται θ ροι παραλαβισ εκκζςεων εςωτερικισ 

αξιολόγθςθσ των Τμθμάτων των Α.Ε.Ι. κρίνεται πολφ κετικό. 

 

3. ΕΞΩΣΕΡΙΚΕ ΑΞΙΟΛΟΓΗΕΙ 

 

Από τον Απρίλιο ζωσ και τον Ιοφνιο4 και από τον Οκτϊβριο του 2010 ζωσ και το τζλοσ 

Ιουνίου του 2011 θ Α.ΔΙ.Ρ. πραγματοποίθςε ςυνολικά 82 εξωτερικζσ αξιολογιςεισ5 

Τμθμάτων Α.Ε.Ι. (46 Τμιματα Ρανεπιςτθμίων, 34 Τμιματα Τ.Ε.Ι., Σχολείο Νζασ Ελλθνικισ 

Γλϊςςασ ΑΡΘ και Εκνικι Σχολι Δθμόςιασ Υγείασ). 

Στον πιο κάτω πίνακα δίδονται ςτοιχεία για το ςφνολο των εξωτερικϊν αξιολογιςεων 

που ζχουν διενεργθκεί μζχρι ςιμερα. 

 

  ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΑ ΣΕΙ ΤΝΟΛΟ 

2008 2 3 5 

2010 19 19 38 

αϋ εξάμ. 2011 27 15 42 

  48 37 85 

2011 ΕΘΝΙΚΘ ΣΧΟΛΘ ΔΘΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 1 

2011 ΑΡΘ-ΣΧΟΛΕΙΟ ΝΕΑΣ ΕΛΛΘΝΙΚΘΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 1 

    

    ΓΕΝΙΚΟ ΤΝΟΛΟ 87 

 

Αναλυτικόσ κατάλογοσ των Τμθμάτων Α.Ε.Ι. που αξιολογικθκαν από Επιτροπζσ 

Εξωτερικϊν Εμπειρογνωμόνων παρατίκεται ςτο Παράρτθμα 4. 

Από τθ μελζτθ των Εκκζςεων Εξωτερικισ Αξιολόγθςθσ προκφπτουν τα ακόλουκα 

γενικά ςυμπεράςματα αναφορικά με το ιςχφον ςφςτθμα Ανϊτατθσ Εκπαίδευςθσ. 

 

3.1 Προγράμματα πουδών 

 

Τα περιςςότερα προγράμματα ςπουδϊν (άνω του 50% των αξιολογθκζντων 

Τμθμάτων) κρίνονται από ικανοποιθτικά ζωσ πολφ καλά (και μάλιςτα οριςμζνα εφάμιλλα 

                                                           
4
 Τον Μάρτιο άρχιςε θ χρθματοδότθςθ του ΕΣΡΑ από τρεισ κωδικοφσ Ρεριφερειϊν. Διεκόπθ τον 

Ιοφνιο για να αλλάξει και να ενταχκεί θ Α.ΔΙ.Ρ. ςε ζναν λογαριαςμό ςτα τζλθ Αυγοφςτου, 
προκαλϊντασ κακυςτζρθςθ ςτισ αποηθμιϊςεισ των δαπανϊν μετακίνθςθσ κλπ των ξζνων 
εμπειρογνωμόνων. 
5
 Οι Επιτροπζσ Εξωτερικισ Αξιολόγθςθσ είναι πενταμελείσ και αποτελοφνται από διακεκριμζνουσ 

εμπειρογνϊμονεσ του εξωτερικοφ. 
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αριςτείασ) με ςαφι ςτόχο, καλά δομθμζνα, ϊςτε να διαςφαλίηεται θ επαγωγικότθτα τθσ 

γνϊςθσ, με εφλογο αρικμό απαιτοφμενων μακθμάτων για τθ λιψθ πτυχίου και 

ικανοποιθτικό αρικμό χριςιμων μακθμάτων επιλογισ. Στα υπόλοιπα Τμιματα 

παρατθροφνται τα εξισ: 

1) Αςαφείσ ςτόχοι του προγράμματοσ ςπουδϊν, γεγονόσ που δθμιουργεί ςφγχυςθ και 

αςάφειεσ ωσ προσ το πλαίςιο προςόντων και τα επαγγελματικά δικαιϊματα 

(Παράρτθμα 5). 

2) Ρρογράμματα προπτυχιακϊν ςπουδϊν με αντικείμενα που αφοροφν μεταπτυχιακά 

προγράμματα ειδίκευςθσ. 

3) Ρρογράμματα ςπουδϊν που ςυνδυάηουν περιςςότερεσ από μία γνωςτικζσ περιοχζσ 

4) Υπερβολικά μεγάλοσ αρικμόσ απαιτοφμενων μακθμάτων για λιψθ πτυχίου. 

5) Υπερβολικά μεγάλοσ αρικμόσ προςφερόμενων μακθμάτων επιλογισ. 

6) Μεγάλοσ αρικμόσ κατευκφνςεων, που ευνοεί τθν υπερεξειδίκευςθ και αρμόηει ςε 

μεταπτυχιακά προγράμματα ειδίκευςθσ και όχι ςε προπτυχιακζσ ςπουδζσ. 

7) Απουςία τυπικϊν διαδικαςιϊν ανακεϊρθςθσ και αξιολόγθςθσ των προγραμμάτων 

ςπουδϊν. 

8) Αςάφεια του ρόλου Ρανεπιςτθμίων και ΤΕΙ, με αποτζλεςμα τθν φπαρξθ Τμθμάτων 

κακαρά τεχνικισ/τεχνολογικισ κατεφκυνςθσ ςε Ρανεπιςτιμια και το αντίςτροφο. 

 

3.2 Διδακτικό Ζργο 

 

1) Ραρά τθν γενικότερθ εικόνα αντιρριςεων για τθν διαδικαςία τθσ  αξιολόγθςθσ, ςτα 

περιςςότερα Τμιματα οι φοιτθτζσ ςυμμετζχουν ςτθν αξιολόγθςθ του διδακτικοφ 

ζργου. Ωςτόςο, ο αρικμόσ των ςυμμετεχόντων φοιτθτϊν είναι κατά κανόνα πολφ 

περιοριςμζνοσ, εξαιτίασ τθσ μθ ςυςτθματικισ ςυμμετοχισ τουσ ι και αποχισ από 

τισ παραδόςεισ των μακθμάτων. 

2) Ραρατθρείται μεγάλθ διαφοροποίθςθ υποχρεωτικϊν ωρϊν διδαςκαλίασ του 

εκπαιδευτικοφ προςωπικοφ μεταξφ Ρανεπιςτθμίων και Τ.Ε.Ι. (με τα τελευταία να 

βρίςκονται πιο κοντά ςτισ διεκνείσ πρακτικζσ)(βλ. Παράρτθμα 2). 

3) Θ διδαςκαλία, πλθν οριςμζνων εξαιρζςεων, ακολουκεί τισ παραδοςιακζσ μεκόδουσ 

και μόνον μικρόσ αρικμόσ Τμθμάτων αξιοποιεί τισ τεχνολογίεσ Ρλθροφορικισ και 

Επικοινωνιϊν για τθν ενεργό εκπαίδευςθ των φοιτθτϊν, ςε αντίκεςθ με τθν διεκνι 

πρακτικι. 
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4) Θ ζμφαςθ ςτθν καλλιζργεια τθσ κριτικισ ςκζψθσ των φοιτθτϊν δεν είναι πάντοτε 

εφικτι λόγω τθσ μεγάλθσ αναλογίασ διδαςκομζνων/διδαςκόντων. Επιςθμαίνεται 

ότι ο αρικμόσ του τακτικοφ εκπαιδευτικοφ προςωπικοφ των Τ.Ε.Ι. είναι πολφ 

μικρότεροσ αυτοφ των Ρανεπιςτθμίων (Παράρτθμα 2). 

5) Χαμθλό ποςοςτό παρακολοφκθςθσ των κεωρθτικϊν μακθμάτων από τουσ 

φοιτθτζσ, οι οποίοι ςυχνά επικεντρϊνουν το ενδιαφζρον τουσ αποκλειςτικά ςτα  

«πικανά» κζματα των εξετάςεων. 

6) Ραράταςθ του χρόνου ςπουδϊν των φοιτθτϊν, που οφείλεται ϊσ ζνα βακμό και 

ςτο μεγάλο φόρτο εργαςίασ κατά τθν διάρκεια ςπουδϊν τουσ, αλλά και ςτα 

μειονεκτιματα του ιςχφοντοσ ςυςτιματοσ ειςαγωγισ ςτθν Ανϊτατθ Εκπαίδευςθ. 

7) Ραρατθρείται υπερβολικά μεγάλοσ αρικμόσ επαναλθπτικϊν εξετάςεων των 

μακθμάτων. 

 

3.3 Ζρευνα 

 

1) Το ερευνθτικό ζργο που ςυντελείται ςτα Α.Ε.Ι. είναι πολφ αξιόλογο ςε ςχζςθ με 

τθν χαμθλι χρθματοδότθςθ. 

2) Τα περιςςότερα μζλθ ΔΕΡ/ΕΡ είναι υψθλοφ επιςτθμονικοφ επιπζδου με καλι 

κατάρτιςθ και πολλζσ δθμοςιεφςεισ (αλλά και με λιγότερα διπλϊματα 

ευρεςιτεχνίασ). 

3) Δεν υπάρχει θ «κουλτοφρα» και οι μθχανιςμοί υποςτιριξθσ για τθν κατοχφρωςθ 

των ευρεςιτεχνιϊν από τα Α.Ε.Ι. 

4) Ρολλά εργαςτιρια Τμθμάτων εφαρμόηουν ςφγχρονεσ ερευνθτικζσ μεκόδουσ. 

5) Ρολλά Τμιματα ζχουν αναπτφξει ερευνθτικζσ ςυνεργαςίεσ με άλλα εκπαιδευτικά 

Ιδρφματα και Οργανιςμοφσ του εςωτερικοφ και του εξωτερικοφ. 

6) Σε πολλά Τμιματα θ ερευνθτικι δραςτθριότθτα είναι αποςπαςματικι, 

αντικείμενο ατομικϊν πρωτοβουλιϊν, και δεν αποτελεί απόρροια ςυςτθματικισ 

πολιτικισ του Τμιματοσ. 

7) Σε αρκετζσ περιπτϊςεισ θ ζρευνα διεξάγεται εισ βάροσ του διδακτικοφ ζργου. 

 

3.4 Λοιπζσ Τπθρεςίεσ και Τποδομζσ 

 

1) Σε πολλά Τμιματα αναφζρεται από τουσ εμπειρογνϊμονεσ θ φπαρξθ υψθλοφ 

επιπζδου υπθρεςιϊν Βιβλιοκικθσ. 
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2) Ραρατθρείται ζλλειψθ κτθριακϊν υποδομϊν ςτα Α.Ε.Ι. των δφο μεγάλων αςτικϊν 

κζντρων, ενϊ αντίκετα ςτα περιφερειακά Α.Ε.Ι. θ αξιοποίθςθ των υποδομϊν 

κυμαίνεται από 30-50% του χρόνου ανά εβδομάδα6. 

Στουσ παρακάτω πίνακεσ παρουςιάηονται ενδεικτικά ςτοιχεία7 χριςθσ ςε 

εβδομαδιαία βάςθ των τριϊν αμφικεάτρων Σχολισ Επιςτθμϊν Αγωγισ (ενόσ 

αμφικεάτρου Ραιδαγωγικοφ Τμιματοσ Νθπιαγωγϊν με αρικμό φοιτθτϊν ανά ζτοσ 

200 και δφο αμφικεάτρων Ραιδαγωγικοφ Τμιματοσ Δθμοτικισ Εκπαίδευςθσ με 

αρικμό φοιτθτϊν ανά ζτοσ 250), κακϊσ και ςτοιχεία χριςθσ υποδομϊν Σχολισ 

Θετικϊν Επιςτθμϊν. 

 

χολι Επιςτθμών Αγωγισ 

 Δευτζρα Σρίτθ Σετάρτθ Πζμπτθ Παραςκευι Ώρεσ/εβδ. Ποςοςτό χριςθσ (%) 

Αμφ. Τμ. 
Νθπιαγωγϊν 

3 12 3 3 
Σεμινάρια 
12 ωρϊν 

33 55 

Αμφ. Τμ. Ραιδ. 
Δθμ. Εκπ. 1 

6 6  6  18 30 

Αμφ. Τμ. Ραιδ. 
Δθμ. Εκπ. 1 

6 6  12 3 27 45 

 

χολι Θετικών Επιςτθμών 

Εβδομαδιαίο πρόγραμμα χριςθσ των 4 αμφικεάτρων 

 Δευτζρα Σρίτθ Σετάρτθ Πζμπτθ Παραςκευι Ώρεσ/εβδ. Ποςοςτό χριςθσ (%) 

Αμφ. 1 4 4 5 5 3 21 35 

Αμφ. 2 4 4 4 4 4 20 33 

Αμφ. 3 4 4 4 4 4 20 33 

Αμφ. 4 4 4 4 4 4 20 33 

 

3) Υπογραμμίηεται θ ανάγκθ κεντρικισ διαχείριςθσ των εργαςτθρίων διδαςκαλίασ 

και του εξοπλιςμοφ από τα Ιδρφματα και όχι από τα επιμζρουσ Τμιματα. 

4) Ραρατθρείται ότι οι θλεκτρονικζσ υπθρεςίεσ προσ τουσ φοιτθτζσ πρζπει να 

ενιςχυκοφν και να χρθςιμοποιοφνται πιο αποδοτικά. 

5) Επιςθμαίνεται ςοβαρι ανεπάρκεια Ειδικοφ Τεχνικοφ Εργαςτθριακοφ 

Ρροςωπικοφ (ΕΤΕΡ) και Ειδικοφ Εκπαιδευτικοφ Διδακτικοφ Ρροςωπικοφ (ΕΕΔΙΡ). 

6)  Σε αρκετά Τμιματα παρατθροφνται προβλιματα αςφαλείασ των εργαςτθρίων. 

7) Επιςθμαίνεται τζλοσ ότι δεν αναφζρεται θ φπαρξθ μόνιμων μθχανιςμϊν 

διαςφνδεςθσ  των αποφοίτων με τα Τμιματα των ςπουδϊν τουσ.  

                                                           
6
 Ωσ χρόνοσ πλιρουσ αξιοποίθςθσ των κτθριακϊν υποδομϊν νοοφνται οι 60 ϊρεσ ανά εβδομάδα. 

7
 Ραραδείγματα που αναφζρκθκαν από Διοικιςεισ περιφερειακϊν Α.Ε.Ι. 
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3.5 Γενικζσ Παρατθριςεισ 

 

1) Επιςθμαίνονται οι γενικότερεσ αδυναμίεσ του ςυςτιματοσ ειςαγωγισ ςτα Α.Ε.Ι., 

που αντανακλϊνται ςτθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ: 

 Ειςαγωγι φοιτθτϊν ςε Τμιματα, τα οποία δεν αποτελοφν κφρια επιλογι 

τουσ.  

 Χαμθλό επίπεδο φοιτθτϊν λόγω αδυναμιϊν τθσ δευτεροβάκμιασ 

εκπαίδευςθσ. 

 Σφςτθμα ειςαγωγισ που καλλιεργεί τθν αποςτικιςθ τθσ εξεταςτζασ φλθσ. 

2) Σε πολλζσ περιπτϊςεισ θ εκπόνθςθ διδακτορικϊν διατριβϊν γίνεται αποκλειςτικά 

για λόγουσ ακαδθμαϊκισ εξζλιξθσ και όχι για τθν ουςία τθσ ζρευνασ. 

3) Σε πολλά Τμιματα και Ιδρφματα γίνεται προςπάκεια προςζλκυςθσ επιςτθμόνων 

από διαφορετικά/ξζνα Ρανεπιςτιμια, ενϊ ςε άλλα παρατθρείται ανατροφοδότθςθ 

από τισ τάξεισ των αποφοίτων τουσ. 

4) Σθμαντικόσ αρικμόσ φοιτθτϊν δεν ενδιαφζρεται επαρκϊσ για τισ ςπουδζσ τουσ. 

Αυτό εκδθλϊνεται αρνθτικά με π.χ. α) μειωμζνθ παρακολοφκθςθ μακθμάτων β) 

εκδθλϊςεισ αυταρχιςμοφ και βίασ γ) απόπειρεσ αντιγραφισ εργαςιϊν και 

εξετάςεων δ) ςθμαντικι επιμικυνςθ τθσ διάρκειασ των ςπουδϊν τουσ (ακόμα και 

εγκατάλειψθ των ςπουδϊν ςε ποςοςτό άνω του 30% των εγγεγραμμζνων 

φοιτθτϊν). 

5) Δεν υπάρχουν αναφορζσ για πολιτιςτικζσ δραςτθριότθτεσ οργανωμζνεσ από τα 

Τμιματα ι τα Α.Ε.Ι., οι οποίεσ κα ςυνζβαλλαν ςτθν ανάπτυξθ του πνευματικοφ και 

πολιτιςτικοφ επιπζδου των φοιτθτϊν. 

6) Επιςθμαίνεται υπζρμετρθ παρουςία των κομματικϊν οργανϊςεων εντόσ των Α.Ε.Ι. 

με αρνθτικζσ ςυνζπειεσ ςτθν ακαδθμαϊκι ηωι (καταλιψεισ, κατάλυςθ του αςφλου, 

μείωςθ του χρόνου εκπαίδευςθσ). 

 

Ο ςθμαντικότεροσ πόροσ ενόσ Α.Ε.Ι. είναι αναμφιςβιτθτα το ανκρϊπινο δυναμικό. 

Ωσ εκ τοφτου, κα πρζπει να τονιςτεί ότι τα κετικά ςθμεία που επιςθμαίνουν οι εξωτερικοί 

εμπειρογνϊμονεσ οφείλονται κατά κφριο λόγο ςτο υψθλό επίπεδο των μελϊν ΔΕΡ/ΕΡ  που 

διδάςκουν ςτα Τμιματα των Ρανεπιςτθμίων και των Τ.Ε.Ι., πολλζσ φορζσ κάτω από 

αντίξοεσ ςυνκικεσ και με πρόςκετο προςωπικό κόςτοσ. 
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ΜΕΡΟ ΣΡΙΣΟ 

ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΑΕΙ ΠΡΟ ΣΗΝ ΠΟΛΙΣΕΙΑ 

 ΓΙΑ ΣΗΝ ΑΝΩΣΑΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ 

 

 

Θ Α.ΔΙ.Ρ. ζχει παραλάβει Εκκζςεισ Εςωτερικισ Αξιολόγθςθσ από το 60% των 

Τμθμάτων των Α.Ε.Ι., ενϊ ζχει αξιολογθκεί περίπου το 1/3 εξ αυτϊν από Επιτροπζσ 

Εξωτερικϊν Εμπειρογνωμόνων, το οποίο αποτελεί ςθμαντικό δείγμα για τθν εξαγωγι 

οριςμζνων ςυμπεραςμάτων και τθ διατφπωςθ προτάςεων. Επιπλζον θ Α.ΔΙ.Ρ., ςφμφωνα με 

το Ν. 3374/2005, όπωσ ιςχφει ςιμερα, διερεφνθςε το πλαίςιο και μελζτθςε ςυγκριτικά 

ςτοιχεία τθσ λειτουργίασ των Α.Ε.Ι., μζςα ςτα οποία εντάςςονται τα ςυμπεράςματα των 

εκκζςεων των εξωτερικϊν εμπειρογνωμόνων. 

 

1. ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

 

1.1 Θ λειτουργία των Α.Ε.Ι. βαςίηεται ςτθν αρμονικι λειτουργία τριϊν επιπζδων 

διαχείριςθσ: 

 Του Τμιματοσ, που ζχει τθν άμεςθ ευκφνθ διεξαγωγισ του εκπαιδευτικοφ 

ζργου 

 Τθσ Κεντρικισ Διοίκθςθσ του Α.Ε.Ι., που ζχει τθν ευκφνθ διαχείριςθσ του Α.Ε.Ι. 

και 

 Τθσ Ρολιτείασ, που ςφμφωνα με το Σφνταγμα παρζχει τα μζςα για τθν 

προςφορά ανϊτατθσ εκπαίδευςθσ. 

Θ ςχζςθ κυρίωσ μεταξφ των Α.Ε.Ι. και τθσ Ρολιτείασ δεν είναι αποδοτικι, διότι δεν 

βαςίηεται ςε κανόνεσ λειτουργίασ που να υποςτθρίηουν τθν ποιότθτα. Θ Ρολιτεία 

επεμβαίνει ςε λεπτομζρειεσ τθσ λειτουργίασ του  ζργου αντί να κζτει ςτόχουσ με βάςθ τισ 

ανάγκεσ τθσ κοινωνίασ και να ελζγχει τθν αποτελεςματικότθτα των υπθρεςιϊν. Θα πρζπει 

επίςθσ να προςδιοριςτοφν ςαφζςτερα οι εκπαιδευτικοί ςτόχοι των 

Ρανεπιςτθμίων/Ρολυτεχνείων και Τ.Ε.Ι., κακϊσ και θ ςχζςθ μεταξφ τουσ. 

 

1.2 Το ςφνολο των ειςαγομζνων φοιτθτϊν είναι πολφ μεγάλο, ενϊ διατθροφνται οι 

ελλείψεισ ςε επιμζρουσ γνωςτικά πεδία, όπου εξακολουκοφν να υπάρχουν ανάγκεσ. 

Σφμφωνα με δθμοςιευμζνα το 2010 ςτοιχεία τθσ Eurostat8, που αναφζρονται ςτο ζτοσ 

                                                           
8
 Eurostat, Education statistics, UOE data collection. 
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2008, ο αρικμόσ των φοιτθτϊν ανά 1000 κατοίκουσ ςτθν Ελλάδα είναι ςθμαντικά 

μεγαλφτεροσ από αυτόν άλλων χωρϊν με ανάλογο πλθκυςμό. 

Δεν υπάρχουν τεχνικο-οικονομικζσ μελζτεσ, που να τεκμθριϊνουν τισ ανάγκεσ τθσ 

ελλθνικισ κοινωνίασ ςε αποφοίτουσ ςυγκεκριμζνων ειδικοτιτων, αλλά θ ςφγκριςθ με άλλεσ 

ευρωπαϊκζσ χϊρεσ φζρνει ςτθν επιφάνεια μεγάλεσ αποκλίςεισ από τουσ ευρωπαϊκοφσ 

μζςουσ όρουσ. Θ ςτρατθγικι κατανομισ των ειςαγομζνων ςτα Τμιματα τθσ Τριτοβάκμιασ 

Εκπαίδευςθσ οδθγεί ςε διατιρθςθ ποςοςτϊςεων επαγγελματιϊν, οι οποίεσ διαφζρουν 

ςθμαντικά από αυτζσ τθσ ευρωπαϊκισ πραγματικότθτασ. Για παράδειγμα, παρ’ ό,τι ςτθν 

Ελλάδα ο αρικμόσ ιατρϊν ανά 1000 κατοίκουσ είναι πολφ μεγαλφτεροσ των άλλων χωρϊν, 

το ςφςτθμα εξακολουκεί να παράγει ζνα από τουσ μεγαλφτερουσ αρικμοφσ ιατρϊν ςτθν 

Ευρϊπθ, ενϊ ταυτόχρονα παράγει πολφ μικρό αρικμό υποςτθρικτικοφ νοςθλευτικοφ 

προςωπικοφ (Παράρτθμα 6). 

 

1.3 Οι πίνακεσ τθσ Α.ΔΙ.Π. ςτο Παράρτθμα 7 αναφζρονται ςτο μζςο ετιςιο κόςτοσ 

ανά φοιτθτι μεταξφ ομοειδϊν Ρανεπιςτθμίων και δείχνουν μεγάλεσ διαφορζσ. Θ αιτία των 

διαφορϊν αυτϊν κα πρζπει να διερευνθκεί. Θ χρθματοδότθςθ των Α.Ε.Ι. κα πρζπει να 

γίνεται με βάςθ το μζςο κόςτοσ ανά φοιτθτι πλιρουσ φοίτθςθσ, το οποίο κα 

προςδιορίηεται λαμβάνοντασ υπόψθ το πραγματικό κόςτοσ ανά φοιτθτι ανά γνωςτικό 

αντικείμενο.9. Στο ίδιο Ραράρτθμα παρουςιάηεται ζνα παράδειγμα δόκιμθσ μεκόδου 

χρθματοδότθςθσ του εκπαιδευτικοφ ζργου του Α.Ε.Ι.  

 

1.4 Θ Α.ΔΙ.Ρ. διαπιςτϊνει ότι υπάρχουν πάρα πολλά προγράμματα ςπουδϊν τα 

οποία δθμιουργοφν προβλιματα ςφγχυςθσ πλαιςίων προςόντων και επαγγελματικϊν 

δικαιωμάτων.  

 

1.5 Θ ζντονθ παρζμβαςθ των πολιτικϊν κομμάτων, μζςω των νεολαιϊν τουσ ςτθν 

κακθμερινι λειτουργία των Α.Ε.Ι. ζχει οδθγιςει ςυχνά ςε φαινόμενα διαλυτικά τθσ 

εκπαιδευτικισ και ερευνθτικισ διαδικαςίασ όπωσ καταλιψεισ, ςυρρίκνωςθ του χρόνου 

εκπαίδευςθσ λόγω των καταλιψεων και γενικά ςε χαλαροφσ τρόπουσ λειτουργίασ τθσ 

εκπαίδευςθσ, αφοφ θ φοίτθςθ δεν είναι υποχρεωτικι. 

                                                           
9
 Ωσ φοιτθτζσ πλιρουσ φοίτθςθσ νοοφνται όςοι εγγράφονται και παρακολουκοφν τον αρικμό των 

μακθμάτων ανά ζτοσ, που προβλζπεται από το Ρρόγραμμα Σπουδϊν.Για τουσ εργαηόμενουσ 
φοιτθτζσ, οι οποίοι παρακολουκοφν λιγότερα μακιματα, μειϊνεται ανάλογα το ποςό 
χρθματοδότθςθσ. 
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Τα φαινόμενα αυτά ζχουν επιςθμανκεί από Επιτροπζσ Εξωτερικισ Αξιολόγθςθσ, θ 

επιτόπια επίςκεψθ των οποίων ςυνζπεςε με καταλιψεισ ι αντιδράςεισ ομάδων φοιτθτϊν ι 

μελϊν ΔΕΡ κατά τθ διάρκεια τθσ εξωτερικισ αξιολόγθςθσ. Επομζνωσ, είναι απαραίτθτθ θ 

απομάκρυνςθ των πάςθσ φφςεωσ κομματικϊν μθχανιςμϊν από τθν κακθμερινι ηωι των 

Α.Ε.Ι. 

 

2. ΠΡΟΣΑΕΙ 

 

2.1 Θ οικονομικι κρίςθ, που διζρχεται θ Ελλάδα, επιβάλλει τθ μζγιςτθ αξιοποίθςθ 

των πόρων που διακζτει θ Ρολιτεία για τθν ανϊτατθ εκπαίδευςθ. Ζνασ από τουσ τρόπουσ 

αντιμετϊπιςθσ είναι ο περιοριςμόσ του αρικμοφ των ειςακτζων ςε Τμιματα «κορεςμζνων» 

γνωςτικϊν πεδίων10. Σε περιπτϊςεισ που προςφζρεται το ίδιο αντικείμενο ςε άλλα Α.Ε.Ι. 

τθσ ίδιασ περιοχισ και κρίνεται ςκόπιμο να περιοριςτεί ο αρικμόσ των φοιτθτϊν και κατά 

ςυνζπεια των Ρρογραμμάτων Σπουδϊν, το διδακτικό προςωπικό κα μποροφςε να 

ενιςχφςει τα Ρρογράμματα Σπουδϊν που κα ςυνεχίηουν να λειτουργοφν, μειϊνοντασ ζτςι 

τον αρικμό των φοιτθτϊν ανά διδάςκοντα και ςυμβάλλοντασ ςτον εξορκολογιςμό τθσ 

εκπαίδευςθσ. 

 

2.2 Για τουσ φοιτθτζσ με χαμθλά οικογενειακά ειςοδιματα κα πρζπει να λθφκεί 

ςχετικι πρόνοια ςτιριξισ τουσ όταν ειςάγονται ςε Α.Ε.Ι. εκτόσ τθσ περιοχισ κατοικίασ τουσ. 

Επιπλζον, θ ςίτιςθ και τα δωρεάν ςυγγράμματα –για όςο ςυνεχίηονται- κα πρζπει να 

προςφζρονται μόνο ςε φοιτθτζσ που χριηουν οικονομικισ ενίςχυςθσ. Από μία πρϊτθ απλι 

προςζγγιςθ με βάςθ τον αρικμό των ειςακτζων που προςδιορίηει το Υπουργείο Ραιδείασ, 

Διά Βίου Μάκθςθσ και Θρθςκευμάτων, φαίνεται ότι θ αναλογία των προςφερομζνων 

κζςεων ςτθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ διαφζρει ςθμαντικά από τα πλθκυςμιακά 

δεδομζνα11 των περιφερειϊν.  

 

2.3 Το δίκτυο των Α.Ε.Ι. που ζχει ιδθ αναπτυχκεί κα πρζπει να διατθρθκεί ςτον 

βακμό που είναι αναγκαίο για τθν εξυπθρζτθςθ των διοικθτικϊν περιφερειϊν12 και να 

ςυμπτυχκοφν κατά το δυνατόν τα διάςπαρτα Τμιματα του ιδίου Α.Ε.Ι. Τα Α.Ε.Ι. αυτά κα 

                                                           
10

 Βλ. για παράδειγμα Ραράρτθμα 6. 
11

 Απογραφι 2001. 
12

 Στουσ ςτόχουσ του Υπουργείου Ραιδείασ τθσ Φινλανδίασ (Vision 2020) αναφζρεται ότι όλεσ οι 
περιφζρειεσ τθσ χϊρασ κα πρζπει να καλφπτονται από τθν Ανϊτατθ Εκπαίδευςθ. 
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πρζπει να προςφζρουν προγράμματα ςπουδϊν αναγκαία για τθν ανάπτυξθ τθσ χϊρασ, 

ηιτθμα που χριηει περαιτζρω μελζτθσ. 
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ΜΕΡΟ ΣΕΣΑΡΣΟ 

ΠΑΡΑΡΣΗΜΑΣΑ  
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 1 
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Πλικοσ Σμθμάτων Ελλθνικών Α.Ε.Ι. ανά γνωςτικι περιοχι13 

 

1. Ανκρωπιςτικζσ Επιςτιμεσ 

ΓΝΩΣΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΣΜΗΜΑΣΑ 

Ραιδαγωγικά 22 

Θζατρο, Μουςικι, Κινθματογράφοσ 14 

Κοινωνικζσ επιςτιμεσ 12 

Ξζνεσ Φιλολογίεσ 10 

Ρολιτικζσ Επιςτιμεσ 10 

Ιςτορία-Αρχαιολογία 9 

Ελλθνικι Φιλολογία 7 

Σλαβικζσ, Βαλκανικζσ, Τουρκικζσ Σπουδζσ 6 

Επικοινωνία και Δθμόςιεσ Σχζςεισ 6 

Άλλεσ ειδικότθτεσ (λιγότερα από 6 Τμιματα) 21 

ΤΝΟΛΟ 117 

 

2. Θετικζσ Επιςτιμεσ 

ΓΝΩΣΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΣΜΗΜΑΣΑ 

Ρλθροφορικι 32 

Γεωπονία - Φυτικι Ραραγωγι 14 

Δαςοπονία - Φυςικό Ρεριβάλλον 11 

Ηωικι Ραραγωγι 10 

Τεχνολογία Τροφίμων 9 

Μακθματικά 8 

Άλλεσ ειδικότθτεσ (λιγότερα από 8 Τμιματα) 25 

ΤΝΟΛΟ 109 

 

3. Επιςτιμεσ Τγείασ 

ΓΝΩΣΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΣΜΗΜΑΣΑ 

Νοςθλευτικι 12 

Ιατρικι 7 

ΤΕΦΑΑ 5 

Άλλεσ ειδικότθτεσ (λιγότερα από 5 Τμιματα) 32 

ΤΝΟΛΟ 56 

 

                                                           
13

 Δεν περιλαμβάνονται τα Τμιματα τθσ ΑΣΡΑΙΤΕ (Τμιματα Εκπαιδευτϊν Θλεκτρολογίασ, 

Μθχανολογίασ, Θλεκτρονικισ, Ρολιτικϊν Δομικϊν Ζργων, Ρολιτικϊν Ζργων Υποδομισ) 
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4. Σεχνολογικζσ Επιςτιμεσ 

ΓΝΩΣΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΣΜΗΜΑΣΑ 

Αρχιτεκτονικι, Διακόςμθςθ, Συντιρθςθ, Φωτογραφία 2114 

Ρολιτικοί Μθχ., Δομικϊν ζργων 13 

Μθχανολογία 13 

Θλ. Μθχ/γοι, Θλεκτρολογία 13 

Θλεκτρονικι 10 

Άλλεσ ειδικότθτεσ (λιγότερα από 10 Τμιματα) 32 

ΤΝΟΛΟ 102 

 

5. Επιςτιμεσ Οικονομίασ και Διοίκθςθσ 

ΓΝΩΣΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΣΜΗΜΑΣΑ 

Οικονομία και ανάπτυξθ 36 

Διοίκθςθ Επιχειριςεων 50 

Στατιςτικι 3 

ΤΝΟΛΟ 89 

 

 

 

                                                           
14

 Ρεριλαμβάνονται δφο (2) υπό ςφςταςθ πανεπιςτθμιακά Τμιματα Αρχιτεκτόνων Μθχανικϊν. 
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 2 
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ΜΙΘΟΛΟΓΙΚΗ ΔΑΠΑΝΗ ΙΔΡΤΜΑΣΩΝ ΑΝΩΣΑΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ – ΑΚΑΔ. ΕΣΟ 2008/915 

 
ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΑ Σ.Ε.Ι. 

 

Αρικμόσ16 

διδαςκόντων 

Αρικμόσ φοιτθτών 

ςε κανονικά 

εξάμθνα2 

υνολικι Δαπάνθ 

(ςε ευρώ) 
Αρικμόσ διδαςκόντων2 

Αρικμόσ φοιτθτών 

ςε κανονικά 

εξάμθνα2 

υνολικι Δαπάνθ 

(ςε ευρώ) 

Τακτικό προςωπικό 10.430 
171.882 

449.000.000 2.115 
112.337 

91.000.000 

Ζκτακτο προςωπικό 2.628 28.500.000 8.767 64.500.000 

Σφνολο 13.058 171.882 477.500.000 10.882 112.337 155.500.000 

Γενικό Σφνολο 633.000.000 

Συνολικζσ δαπάνεσ για 

την Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευςη 

1.026.563.003 

Ροςοςτό μιςκοδοςίασ 

επί των ςυνολ. 

δαπανϊν 

55% 

 

 

                                                           
15

 Οικονομικά ςτοιχεία: Απολογιςμόσ ζτουσ 2008. 
16

 Ρθγι: Ελλθνικι Στατιςτικι Αρχι, ακαδ. ζτοσ 2008/9. 
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ΧΩΡΟΘΕΣΗΗ ΙΔΡΤΜΑΣΩΝ ΑΝΩΣΑΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ – ΕΣΟ 2010 
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 3 
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Κατάκεςθ εκκζςεων εςωτερικισ αξιολόγθςθσ ανά Πανεπιςτιμιο (ζωσ 15-7-2011) 

 

 

ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΟ 
ΕΚΘΕΕΙ ΕΩΣ. 

ΑΞΙΟΛ. 
ΤΝΟΛΟ ΣΜΗΜΑΣΩΝ 

ΓΕΩΡΟΝΙΚΟ ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ ΑΘΘΝΩΝ 7 7 

ΕΑΡ 7 7 

ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ ΔΥΤΙΚΘΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 3 3 

ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 16 16 

ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ ΡΕΙΑΙΩΣ 9 9 

ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ ΚΘΤΘΣ 16 17 

ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ ΡΕΛΟΡΟΝΝΘΣΟΥ 9 10 

ΡΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΘΤΘΣ 5 6 

ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 8 10 

ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 11 14 

ΔΘΜΟΚΙΤΕΙΟ ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ ΘΑΚΘΣ 15 20 

ΧΑΟΚΟΡΕΙΟ ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ 3 4 

ΙΟΝΙΟ ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ 5 7 

ΑΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΘΣ 29 42 

ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΡΟΔΙΣΤΙΑΚΟ ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ ΑΘΘΝΩΝ 22 33 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ ΑΘΘΝΩΝ 5 8 

ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ ΣΤΕΕΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 1 2 

ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΡΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 4 9 

ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ ΡΑΤΩΝ 6 22 

ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ 4 17 

ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ ΔΥΤΙΚΘΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 1 6 

ΑΝΩΤΑΤΘ ΣΧΟΛΘ ΚΑΛΩΝ ΤΕΧΝΩΝ 0 2 

ΡΑΝΤΕΙΟ ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ 0 10 
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Κατάκεςθ εκκζςεων εςωτερικισ αξιολόγθςθσ ανά Σ.Ε.Ι. (ζωσ 15-7-2011) 

 

T.E.I. 
ΕΚΘΕΕΙ ΕΩΣ. 

ΑΞΙΟΛ. 
ΤΝΟΛΟ 

ΣΜΗΜΑΣΩΝ 

ΑΣΡΑΙΤΕ 7 7 

ΤΕΙ ΚΑΒΑΛΑΣ 10 12 

ΤΕΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΘΣ 20 25 

ΤΕΙ ΚΘΤΘΣ 16 20 

ΤΕΙ ΡΕΙΑΙΩΣ 10 13 

ΤΕΙ ΣΕΩΝ 6 8 

ΤΕΙ ΔΥΤΙΚΘΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 12 20 

ΤΕΙ ΑΘΘΝΑΣ 22 37 

ΤΕΙ ΘΡΕΙΟΥ 6 13 

ΤΕΙ ΛΑΙΣΑΣ 8 21 

ΤΕΙ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 3 8 

ΤΕΙ ΛΑΜΙΑΣ 2 8 

ΤΕΙ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 1 8 

ΤΕΙ ΧΑΛΚΙΔΟΣ 1 8 

ΤΕΙ ΡΑΤΩΝ 2 17 

ΤΕΙ ΙΟΝΙΩΝ ΝΘΣΩΝ 0 8 
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Κατάλογοσ κατατεκειμζνων εκκζςεων εςωτερικισ αξιολόγθςθσ από 4-6-2008 ζωσ και 15-7-2011 

 

AEI TMHMA 
ΕΚΘΕΗ ΕΩΣ. 

ΑΞΙΟΛ. 

ΑΝΘΡΩΠΙΣΙΚΕ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΕ ΚΑΙ ΠΟΛΙΣΙΚΕ ΕΠΙΣΗΜΕ 

ΑΡΘ Φιλοςοφίασ και Ραιδαγωγικισ  5/5/2009 

ΑΡΘ Ψυχολογίασ 16/7/2009 

ΑΡΘ Αγγλικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ 23/10/2009 

ΑΡΘ Γαλλικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ 30/10/2009 

ΑΡΘ Θεάτρου 30/10/2009 

ΑΡΘ Θεολογίασ 2/11/2009 

ΑΡΘ Ροιμαντικισ και  Κοινωνικισ Θεολογίασ 3/11/2009 

ΑΡΘ Κζντρο Διδαςκαλίασ Ξζνων Γλωςςϊν  7/12/2009 

ΑΡΘ Δθμοςιογραφίασ και Μζςων Μαηικισ Ενθμζρωςθσ 5/2/2010 

ΑΡΘ Σχολείο Νζασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ  13/4/2010 

ΑΡΘ Διατμθματικό Ρρόγραμμα Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν  19/5/2010 

ΑΡΘ Νομικισ 17/12/2010 

ΑΡΘ Κινθματογράφου 23/12/2010 

ΑΡΘ Ιταλικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ 16/2/2011 

ΑΡΘ Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ 28/3/2011 

ΕΑΡ Ρρόγραμμα ςπουδϊν ςτον Ελλθνικό Ρολιτιςμό 6/7/2011 

ΕΑΡ Ρρόγραμμα Σπουδϊν ςτον Ευρωπαϊκό Ρολιτιςμό 6/7/2011 

ΕΑΡ Ρρόγραμμα Ιςπανικισ Γλϊςςασ και Ρολιτιςμοφ 6/7/2011 

ΕΑΡ Σχολι Εφαρμοςμζνων Τεχνϊν 6/7/2011 

ΕΚΡΑ Φιλοςοφίασ, Ραιδαγωγικισ και Ψυχολογίασ     8/1/2009 

ΕΚΡΑ Κοινωνικισ Θεολογίασ 25/6/2009 

ΕΚΡΑ Επικοινωνίασ και ΜΜΕ 16/7/2009 

ΕΚΡΑ Αγγλικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ 19/8/2009 

ΕΚΡΑ Γαλλικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ 19/8/2009 

ΕΚΡΑ Θεατρικϊν Σπουδϊν 19/8/2009 

ΕΚΡΑ Ιταλικισ και Ιςπανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ  2/10/2009 

ΕΚΡΑ Μεκοδολογίασ Ιςτορίασ και Θεωρίασ τθσ Επιςτιμθσ 14/10/2009 

ΕΚΡΑ Μουςικϊν Σπουδϊν 20/11/2009 

ΕΚΡΑ Ιςτορίασ και Αρχαιολογίασ 7/1/2010 

ΕΚΡΑ Εκπαίδευςθσ και Αγωγισ ςτθν Ρροςχολικι Θλικία  5/2/2010 

ΕΚΡΑ Θεολογίασ 17/2/2010 

ΕΚΡΑ Ρολιτικισ Επιςτιμθσ και Δθμόςιασ Διοίκθςθσ 24/6/2010 

ΕΚΡΑ Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ 7/6/2011 

ΕΚΡΑ Ραιδαγωγικό Δθμοτικισ Εκπαίδευςθσ 7/6/2011 

Ιόνιο Ρ/μιο Μουςικϊν Σπουδϊν 18/1/2010 

Ιόνιο Ρ/μιο Ξζνων Γλωςςϊν, Μετάφραςθσ και Διερμθνείασ 9/7/2010 

Ιόνιο Ρ/μιο Ιςτορίασ 10/12/2010 
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Ρ/μιο Αιγαίου Κοινωνικισ Ανκρωπολογίασ και Ιςτορίασ 8/6/2011 

Ρ/μιο Αιγαίου Επιςτθμϊν Ρροςχολικισ Αγωγισ και Εκπαιδευτικοφ Σχεδιαςμοφ 11/7/2011 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Ιςτορίασ, Αρχαιολογίασ και Κοινωνικισ Ανκρωπολογίασ       5/11/2009 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Ραιδαγωγικό Δθμοτικισ Εκπαίδευςθσ 10/12/2009 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Ραιδαγωγικό Ρροςχολικισ Εκπαίδευςθσ 10/12/2009 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Ραιδαγωγικό Ειδικισ Αγωγισ   10/12/2009 

Ρ/μιο Θράκθσ Κοινωνικισ Διοίκθςθσ  3/3/2009 

Ρ/μιο Θράκθσ Ελλθνικισ Φιλολογίασ         22/5/2009 

Ρ/μιο Θράκθσ Ιςτορίασ και Εκνολογίασ 22/7/2009 

Ρ/μιο Θράκθσ Ραιδαγωγικό Δθμοτικισ  Εκπαίδευςθσ 28/12/2009 

Ρ/μιο Θράκθσ Επιςτθμϊν τθσ Εκπαίδευςθσ ςτθν Ρροςχολικι Θλικία 28/12/2009 

Ρ/μιο Ιωαννίνων Ραιδαγωγικό Δθμοτικισ Εκπαίδευςθσ 6/7/2009 

Ρ/μιο Ιωαννίνων Διαχείριςθσ Ρολιτιςμικοφ Ρεριβάλλοντοσ και Νζων Τεχνολογιϊν 27/10/2009 

Ρ/μιο Ιωαννίνων Ρλαςτικϊν Τεχνϊν και Επιςτθμϊν τθσ Τζχνθσ                  3/11/2009 

Ρ/μιο Ιωαννίνων Ιςτορίασ και Αρχαιολογίασ 1/7/2011 

Ρ/μιο Κριτθσ Ραιδαγωγικό Ρροςχολικισ Εκπαίδευςθσ 2/10/2008 

Ρ/μιο Κριτθσ Ιςτορίασ και Αρχαιολογίασ 8/10/2009 

Ρ/μιο Κριτθσ Φιλοςοφικϊν και Κοινωνικϊν Σπουδϊν 20/1/2010 

Ρ/μιο Κριτθσ Κοινωνιολογίασ 3/9/2010 

Ρ/μιο Κριτθσ Ρολιτικισ Επιςτιμθσ                                       22/12/2010 

Ρ/μιο Κριτθσ Ραιδαγωγικό Δθμοτικισ Εκπαίδευςθσ 11/3/2011 

Ρ/μιο Κριτθσ Φιλολογίασ 30/5/2011 

Ρ/μιο Μακεδονίασ Διεκνϊν και Ευρωπαϊκϊν  Σπουδϊν 28/7/2008 

Ρ/μιο Μακεδονίασ Εκπαιδευτικισ και Κοινωνικισ Ρολιτικισ  11/3/2009 

Ρ/μιο Μακεδονίασ Βαλκανικϊν Σλαβικϊν και Ανατολικϊν Σπουδϊν    11/3/2009 

Ρ/μιο Μακεδονίασ Μουςικισ Επιςτιμθσ και Τζχνθσ  25/5/2009 

Ρ/μιο Ρατρϊν Επιςτθμϊν τθσ Εκπαίδευςθσ και τθσ Αγωγισ ςτθν Ρροςχολικι Θλικία 1/7/2010 

Ρ/μιο Ρατρϊν Ραιδαγωγικό  Δθμοτικισ Εκπαίδευςθσ 14/7/2010 

Ρ/μιο Ρατρϊν Φιλολογίασ 18/2/2011 

Ρ/μιο Ρειραιϊσ Διεκνϊν και Ευρωπαϊκϊν Σπουδϊν 26/1/2011 

Ρ/μιο Ρελ/ςου Ιςτορίασ, Αρχαιολογίασ και Διαχείριςθσ Ρολιτιςμικϊν Αγακϊν 23/11/2008 

Ρ/μιο Ρελ/ςου Φιλολογίασ                                             23/11/2008 

Ρ/μιο Ρελ/ςου Κοινωνικισ και Εκπαιδευτικισ Ρολιτικισ 28/4/2009 

Ρ/μιο Ρελ/ςου Θεατρικϊν Σπουδϊν 1/3/2011 

ΤΕΙ  Δυτ. Μακεδονίασ Δθμοςίων Σχζςεων και Επικοινωνίασ 19/11/2009 

ΑΣΡΑΙΤΕ Γενικό Τμιμα Ραιδαγωγικϊν Μακθμάτων 15/3/2010 

ΘΕΣΙΚΕ ΕΠΙΣΗΜΕ 

ΑΡΘ Βιολογίασ 4/6/2008 

ΑΡΘ Ρλθροφορικισ 31/10/2008 

ΑΡΘ Χθμείασ 31/8/2009 

ΑΡΘ Φυςικισ 20/10/2009 

ΑΡΘ Γεωλογίασ 22/3/2010 

ΑΡΘ Μακθματικϊν 6/4/2011 

Γεωπονικό Ρ/μιο Ακθνϊν Επιςτιμθσ και Τεχνολογίασ Τροφίμων 21/6/2010 
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Γεωπονικό Ρ/μιο Ακθνϊν Γενικό Τμιμα  31/1/2011 

ΕΑΡ Ρρόγραμμα Ρλθροφορικισ 6/7/2011 

ΕΑΡ Ρρόγραμμα Σπουδϊν ςτισ Φυςικζσ Επιςτιμεσ 6/7/2011 

ΕΚΡΑ Ρλθροφορικισ και Τθλεπικοινωνιϊν 2/6/2009 

ΕΚΡΑ Μακθματικϊν 7/6/2011 

ΕΚΡΑ Γεωλογίασ και Γεωπεριβάλλοντοσ 7/6/2011 

Ιόνιο Ρ/μιο Ρλθροφορικισ 24/2/2011 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Βιοχθμείασ και Βιοτεχνολογίασ 20/11/2009 

Ρ/μιο Θράκθσ Μοριακισ Βιολογίασ και Γενετικισ        28/12/2009 

Ρ/μιο Ιωαννίνων Ρλθροφορικισ 25/9/2009 

Ρ/μιο Ιωαννίνων Μακθματικϊν 8/10/2009 

Ρ/μιο Ιωαννίνων Φυςικισ 27/10/2009 

Ρ/μιο Ιωαννίνων Βιολογικϊν Εφαρμογϊν και Τεχνολογιϊν  3/11/2009 

Ρ/μιο Ιωαννίνων Επιςτιμθσ Τεχνολογίασ Υλικϊν 3/11/2009 

Ρ/μιο Ιωαννίνων Χθμείασ 24/12/2010 

Ρ/μιο Κριτθσ Βιολογίασ 27/6/2008 

Ρ/μιο Κριτθσ Φυςικισ 17/7/2008 

Ρ/μιο Κριτθσ Χθμείασ 17/2/2009 

Ρ/μιο Κριτθσ Επιςτιμθσ και Τεχνολογίασ Υλικϊν 25/6/2009 

Ρ/μιο Κριτθσ Μακθματικϊν 11/2/2010 

Ρ/μιο Κριτθσ Εφαρμοςμζνων Μακθματικϊν 14/4/2010 

Ρ/μιο Κριτθσ Επιςτιμθσ Υπολογιςτϊν 15/3/2011 

Ρ/μιο Μακεδονίασ Εφαρμοςμζνθσ Ρλθροφορικισ 25/5/2009 

Ρ/μιο Ρατρϊν Χθμείασ 30/4/2010 

Ρ/μιο Ρατρϊν Γεωλογίασ 17/12/2010 

Ρ/μιο Ρειραιϊσ Ρλθροφορικισ 29/4/2009 

Ρ/μιο Ρελ/ςου Επιςτιμθσ και Τεχνολογίασ Υπολογιςτϊν 23/11/2010 

Ρ/μιο Ρελ/ςου Επιςτιμθσ και Τεχνολογίασ Τθλεπικοινωνιϊν 12/4/2011 

Ρ/μιο Στ. Ελλάδασ Ρλθροφορικισ με εφαρμογζσ ςτθ Βιοϊατρικι 12/4/2011 

Ρ/νείο Κριτθσ Γενικό Τμιμα 31/7/2009 

Χαροκόπειο Ρ/μιο Γεωγραφίασ             7/12/2010 

ΤΕΙ Ακινασ Ρλθροφορικισ 13/10/2008 

ΤΕΙ Ακινασ Τεχνολογίασ Τροφίμων 4/10/2010 

ΤΕΙ Ακινασ Οινολογίασ και Τεχνολογίασ Ροτϊν 22/3/2011 

ΤΕΙ  Δυτ. Μακεδονίασ Ρλθροφορικισ και Τεχνολογίασ Υπολογιςτϊν 1/12/2010 

ΤΕΙ Θες/κθσ Τεχνολογίασ Τροφίμων 17/7/2008 

ΤΕΙ Θες/κθσ Ρλθροφορικισ 30/7/2008 

ΤΕΙ Θες/κθσ Γενικό Τμιμα Θετικϊν Επιςτθμϊν 6/4/2011 

ΤΕΙ Καβάλασ Βιομθχανικισ Ρλθροφορικισ 7/1/2010 

ΤΕΙ Καβάλασ Γενικό Τμιμα Θετικϊν Επιςτθμϊν 23/7/2010 

ΤΕΙ Κριτθσ Γενικό Τμιμα 23/9/2008 

ΤΕΙ Κριτθσ Εφαρμοςμζνθσ Ρλθροφορικισ και Ρολυμζςων 14/10/2008 

ΤΕΙ Λάριςασ Τεχνολογίασ Ρλθροφορικισ και Τθλεπικοινωνιϊν 27/1/2010 

ΤΕΙ Μεςολογγίου Τθλεπικοινωνιακϊν Συςτθμάτων και Δικτφων 26/6/2008 
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ΤΕΙ Ρειραιά Γενικό Τμιμα Μακθματικϊν 7/9/2009 

ΤΕΙ Ρειραιά Γενικό Τμιμα Φυςικισ, Χθμείασ και Τεχνολογίασ Υλικϊν 10/6/2011 

ΤΕΙ Σερρϊν Ρλθροφορικισ και Επικοινωνιϊν 14/6/2008 

ΑΣΡΑΙΤΕ Γενικό Τμιμα Γενικϊν Μακθμάτων 29/10/2010 

ΕΠΙΣΗΜΕ ΓΕΩΠΟΝΙΑ 

ΑΡΘ Γεωπονικι Σχολι  30/10/2009 

Γεωπονικό Ρ/μιο Ακθνϊν Επιςτιμθσ Ηωικισ Ραραγωγισ και Υδατοκαλλιεργειϊν 28/6/2010 

Γεωπονικό Ρ/μιο Ακθνϊν Αξιοποίθςθσ Φυςικϊν Ρόρων και Γεωργικισ Μθχανικισ 2/9/2010 

Γεωπονικό Ρ/μιο Ακθνϊν Επιςτιμθσ Φυτικισ Ραραγωγισ 29/9/2010 

Γεωπονικό Ρ/μιο Ακθνϊν Γεωπονικισ Βιοτεχνολογίασ 31/1/2011 

Ρ/μιο Αιγαίου Ρεριβάλλοντοσ 19/5/2011 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Γεωπονίασ Φυτικισ Ραραγωγισ και Αγροτικοφ Ρεριβάλλοντοσ 18/7/2008 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Γεωπονίασ Ιχκυολογίασ και Υδάτινου Ρεριβάλλοντοσ 5/11/2009 

Ρ/μιο Θράκθσ Δαςολογίασ και Διαχείριςθσ Ρεριβάλλοντοσ και Φυςικϊν Ρόρων 28/12/2009 

Ρ/μιο Ιωαννίνων Διαχείριςθσ Ρεριβάλλοντοσ και Φυςικϊν Ρόρων  1/3/2011 

ΤΕΙ  Δυτ. Μακεδονίασ Ηωικισ Ραραγωγισ 6/11/2009 

ΤΕΙ  Δυτ. Μακεδονίασ Φυτικισ Ραραγωγισ 15/12/2009 

ΤΕΙ Θπείρου Ιχκυοκομίασ και Αλιείασ 22/7/2009 

ΤΕΙ Θπείρου Ηωικισ Ραραγωγισ 12/5/2010 

ΤΕΙ Θπείρου Φυτικισ Ραραγωγισ 11/11/2010 

ΤΕΙ Θπείρου Ανκοκομίασ και Αρχιτεκτονικισ Τοπίου 18/11/2010 

ΤΕΙ Θες/κθσ Ηωικισ Ραραγωγισ 17/7/2008 

ΤΕΙ Θες/κθσ Φυτικισ Ραραγωγισ 7/9/2009 

ΤΕΙ Θες/κθσ Τεχνολογίασ Αλιείασ και Υδατοκαλλιεργειϊν 9/12/2009 

ΤΕΙ Καβάλασ Δαςοπονίασ και Διαχείριςθσ  Φυςικοφ Ρεριβάλλοντοσ 10/7/2008 

ΤΕΙ Καλαμάτασ Φυτικισ Ραραγωγισ 21/12/2010 

ΤΕΙ Κριτθσ Φυςικϊν Ρόρων και Ρεριβάλλοντοσ 23/10/2009 

ΤΕΙ Κριτθσ Θερμοκθπιακϊν Καλλιεργειϊν και Ανκοκομίασ 10/8/2010 

ΤΕΙ Κριτθσ Φυτικισ Ραραγωγισ 5/4/2011 

ΤΕΙ Λάριςασ Γεωργικϊν Μθχανϊν και Αρδεφςεων(Μθχανικισ Βιοςυςτθμάτων) 17/9/2009 

ΤΕΙ Λάριςασ Ηωικισ Ραραγωγισ 29/1/2010 

ΤΕΙ Λάριςασ  Δαςοπονίασ και Διαχείριςθσ Φυςικοφ Ρεριβάλλοντοσ 3/7/2009 

ΤΕΙ Μεςολογγίου Υδατοκαλλιεργειϊν και Αλιευτικισ Διαχείριςθσ 24/6/2008 

ΕΠΙΣΗΜΕ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

ΑΡΘ Αρχιτεκτόνων Μθχανικϊν 31/8/2009 

ΑΡΘ Θλεκτρολόγων Μθχανικϊν και Μθχανικϊν Υπολογιςτϊν 29/4/2010 

ΑΡΘ Χθμικϊν Μθχανικϊν 2/6/2010 

ΑΡΘ Μθχανολόγων Μθχανικϊν 21/7/2010 

ΕΜΡ Αρχιτεκτόνων Μθχανικϊν 6/4/2011 

ΕΜΡ Μθχανολόγων Μθχανικϊν 6/4/2011 

ΕΜΡ Ναυπθγϊν Μθχανολόγων Μθχανικϊν 6/4/2011 

ΕΜΡ Μθχανικϊν Μεταλλείων Μεταλλουργϊν 6/4/2011 

Ρ/μιο Αιγαίου Μθχανικϊν Ρλθροφοριακϊν και Επικοινωνιακϊν Συςτθμάτων  21/2/2011 

Ρ/μιο Δυτ. Μακεδονίασ Μθχανολόγων Μθχανικϊν 13/7/2009 
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Ρ/μιο Θεςςαλίασ Μθχανολόγων Μθχανικϊν Βιομθχανίασ 30/3/2009 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Μθχανικϊν Χωροταξίασ, Ρολεοδομίασ και Ρεριφερειακισ Ανάπτυξθσ 6/4/2009 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Αρχιτεκτόνων Μθχανικϊν 10/12/2009 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Ρολιτικϊν Μθχανικϊν 22/12/2009 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Μθχανικϊν Θ/Υ Τθλεπικοινωνιϊν και Δικτφων  5/2/2010 

Ρ/μιο Θράκθσ Μθχανικϊν Ρεριβάλλοντοσ  30/6/2008 

Ρ/μιο Θράκθσ Θλεκτρολόγων Μθχανικϊν & Μθχανικϊν Θ/Υ 28/12/2009 

Ρ/μιο Θράκθσ Αρχιτεκτόνων Μθχανικϊν 28/12/2009 

Ρ/μιο Θράκθσ Μθχανικϊν Ραραγωγισ και Διοίκθςθσ 24/6/2010 

Ρ/μιο Ρειραιϊσ Διδακτικισ τθσ Τεχνολογίασ και Ψθφιακϊν Συςτθμάτων 11/3/2009 

Ρ/νείο Κριτθσ Μθχανικϊν Ρεριβάλλοντοσ  20/5/2009 

Ρ/νείο Κριτθσ Μθχανικϊν Ορυκτϊν Ρόρων 22/7/2009 

Ρ/νείο Κριτθσ Θλεκτρονικϊν Μθχανικϊν και Μθχανικϊν Υπολογιςτϊν 2/9/2009 

Ρ/νείο Κριτθσ Μθχανικϊν Ραραγωγισ και Διοίκθςθσ 25/9/2009 

ΤΕΙ Ακινασ Θλεκτρονικισ 13/10/2008 

ΤΕΙ Ακινασ Ενεργειακισ Τεχνολογίασ 13/7/2009 

ΤΕΙ Ακινασ Ναυπθγικισ 18/1/2010 

ΤΕΙ Ακινασ Συντιρθςθσ Αρχαιοτιτων και Ζργων Τζχνθσ 15/4/2011 

ΤΕΙ Ακινασ Τεχνολογίασ Ιατρικϊν Οργάνων 7/7/2011 

ΤΕΙ  Δυτ. Μακεδονίασ Τεχνολογιϊν Αντιρρφπανςθσ 5/10/2009 

ΤΕΙ  Δυτ. Μακεδονίασ Γεωτεχνολογίασ και Ρεριβάλλοντοσ 14/12/2009 

ΤΕΙ  Δυτ. Μακεδονίασ Θλεκτρολογίασ 28/12/2009 

ΤΕΙ  Δυτ. Μακεδονίασ Βιομθχανικοφ Σχεδιαςμοφ 1/7/2010 

ΤΕΙ Θες/κθσ Θλεκτρονικισ 2/11/2009 

ΤΕΙ Θες/κθσ Αυτοματιςμοφ 12/7/2010 

ΤΕΙ Θες/κθσ Ρολιτικϊν Ζργων Υποδομισ 16/2/2011 

ΤΕΙ Θες/κθσ Οχθμάτων 13/4/2011 

ΤΕΙ Καβάλασ Μθχανολογίασ 22/12/2009 

ΤΕΙ Καβάλασ Θλεκτρολογίασ 23/12/2009 

ΤΕΙ Καβάλασ Τεχνολογίασ Ρετρελαίου και Φυςικοφ Αερίου 7/1/2010 

ΤΕΙ Καβάλασ Αρχιτεκτονικισ Τοπίου 28/7/2010 

ΤΕΙ Κριτθσ Μθχανολογίασ 1/8/2008 

ΤΕΙ Κριτθσ Θλεκτρολογίασ 23/9/2008 

ΤΕΙ Κριτθσ Μουςικισ Τεχνολογίασ και Ακουςτικισ 26/1/2009 

ΤΕΙ Κριτθσ Θλεκτρονικισ 23/5/2011 

ΤΕΙ Λαμίασ Θλεκτρονικισ 28/9/2010 

ΤΕΙ Λάριςασ Σχεδιαςμοφ και Τεχνολογίασ Ξφλου και Επίπλου 9/3/2009 

ΤΕΙ Ράτρασ Μθχανολογίασ 3/9/2010 

ΤΕΙ Ρειραιά Θλεκτρονικϊν Υπολογιςτικϊν Συςτθμάτων 5/2/2010 

ΤΕΙ Ρειραιά Ρολιτικϊν Δομικϊν Ζργων 9/4/2010 

ΤΕΙ Ρειραιά Θλεκτρονικισ 19/4/2010 

ΤΕΙ Ρειραιά Αυτοματιςμοφ 2/8/2010 

ΤΕΙ Ρειραιά Θλεκτρολογίασ 30/11/2010 

ΤΕΙ Ρειραιά Μθχανολογίασ 30/11/2010 
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ΤΕΙ Σερρϊν Γεωπλθροφορικισ και Τοπογραφίασ 23/10/2008 

ΤΕΙ Σερρϊν Ρολιτικϊν Δομικϊν Ζργων 8/9/2009 

ΤΕΙ Σερρϊν Μθχανολογίασ 11/9/2009 

ΤΕΙ Χαλκίδασ Αυτοματιςμοφ 3/3/2010 

ΑΣΡΑΙΤΕ Εκπαιδευτικϊν Ρολιτικϊν Δομικϊν Ζργων 19/4/2010 

ΑΣΡΑΙΤΕ Εκπαιδευτικϊν Θλεκτρολογίασ 29/10/2010 

ΑΣΡΑΙΤΕ Εκπαιδευτικϊν Θλεκτρονικισ 29/10/2010 

ΑΣΡΑΙΤΕ Εκπαιδευτικϊν Μθχανολογίασ 29/10/2010 

ΑΣΡΑΙΤΕ Εκπαιδευτικϊν Ρολιτικϊν Ζργων Υποδομισ 29/10/2010 

ΕΠΙΣΗΜΕ ΤΓΕΙΑ 

ΑΡΘ Κτθνιατρικι Σχολι 8/4/2009 

ΑΡΘ Οδοντιατρικι Σχολι 10/7/2009 

ΑΡΘ Ιατρικι Σχολι 23/7/2009 

ΑΡΘ Επιςτιμθσ Φυςικισ Αγωγισ και Ακλθτιςμοφ  (Σερρϊν) 6/11/2009 

ΑΡΘ Επιςτιμθσ Φυςικισ Αγωγισ και Ακλθτιςμοφ 16/2/2010 

ΕΚΡΑ Οδοντιατρικι Σχολι 11/9/2008 

ΕΚΡΑ Νοςθλευτικισ 20/10/2009 

ΕΚΡΑ Φαρμακευτικισ 7/6/2011 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Επιςτιμθσ Φυςικισ Αγωγισ και Ακλθτιςμοφ 24/7/2008 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Κτθνιατρικισ 1/10/2009 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Ιατρικισ 10/12/2009 

Ρ/μιο Θράκθσ Επιςτιμθσ Φυςικισ Αγωγισ και Ακλθτιςμοφ 18/7/2008 

Ρ/μιο Θράκθσ Ιατρικισ 28/12/2009 

Ρ/μιο Ιωαννίνων Ιατρικι Σχολι 18/3/2011 

Ρ/μιο Κριτθσ Ιατρικισ 8/8/2008 

Ρ/μιο Ρατρϊν Φαρμακευτικισ 18/2/2011 

Ρ/μιο Ρελ/ςου Νοςθλευτικισ 28/4/2009 

Χαροκόπειο Ρ/μιο Επιςτιμθσ Διαιτολογίασ - Διατροφισ 21/12/2009 

ΕΘΝΙΚΘ ΣΧΟΛΘ 
ΔΘΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ Εκνικι Σχολι Δθμόςιασ Υγείασ 19/5/2010 

ΤΕΙ Ακινασ Ιατρικϊν Εργαςτθρίων 1/10/2009 

ΤΕΙ Ακινασ Οδοντικισ Τεχνολογίασ 5/2/2010 

ΤΕΙ Ακινασ Νοςθλευτικισ Β’ 1/3/2010 

ΤΕΙ Ακινασ Γενικό τμιμα βαςικϊν ιατρικϊν μακθμάτων 16/6/2010 

ΤΕΙ Ακινασ Μαιευτικισ 15/7/2010 

ΤΕΙ Ακινασ Νοςθλευτικισ Α’ 15/7/2010 

ΤΕΙ Ακινασ Φυςικοκεραπείασ 15/7/2010 

ΤΕΙ Ακινασ Αιςκθτικισ και Κοςμθτολογίασ 11/3/2011 

ΤΕΙ Ακινασ αδιολογίασ - Ακτινολογίασ 13/5/2011 

ΤΕΙ Ακινασ Κοινωνικισ Εργαςίασ 7/7/2011 

ΤΕΙ Θες/κθσ Ιατρικϊν Εργαςτθρίων 31/7/2009 

ΤΕΙ Θες/κθσ Διατροφισ και Διαιτολογίασ 8/2/2010 

ΤΕΙ Θες/κθσ Αιςκθτικισ και Κοςμετολογίασ 15/4/2010 

ΤΕΙ Θες/κθσ Μαιευτικισ 16/2/2011 
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ΤΕΙ Κριτθσ Κοινωνικισ Εργαςίασ 15/6/2009 

ΤΕΙ Κριτθσ Νοςθλευτικισ 22/12/2009 

ΤΕΙ Κριτθσ (Σθτεία) Διατροφισ και Διαιτολογίασ 11/6/2009 

ΤΕΙ Λαμίασ Φυςικοκεραπείασ 25/9/2009 

ΤΕΙ Λάριςασ Νοςθλευτικισ 10/4/2009 

ΤΕΙ Ράτρασ Λογοκεραπείασ 9/9/2008 

ΕΠΙΣΗΜΕ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΗ 

ΑΡΘ Οικονομικϊν Επιςτθμϊν 23/7/2010 

Γεωπονικό Ρ/μιο Ακθνϊν Αγροτικισ Οικονομίασ και Ανάπτυξθσ 19/10/2010 

ΕΑΡ Ρρόγραμμα Διοίκθςθσ Επιχειριςεων και Οργανιςμϊν 6/7/2011 

ΕΚΡΑ Οικονομικϊν Επιςτθμϊν 7/9/2010 

Ιόνιο Ρ/μιο Αρχειονομίασ και Βιβλιοκθκονομίασ 18/1/2010 

ΟΡΑ Μάρκετινγκ και Επικοινωνίασ 23/6/2008 

ΟΡΑ Οικονομικισ Επιςτιμθσ 22/10/2008 

ΟΡΑ Λογιςτικισ και Χρθματοοικονομικισ 29/10/2008 

ΟΡΑ Οργάνωςθσ και Διοίκθςθσ Επιχειριςεων 27/11/2008 

ΟΡΑ Διοικθτικισ Επιςτιμθσ και Τεχνολογίασ                                23/2/2009 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Οικονομικϊν Επιςτθμϊν 10/12/2009 

Ρ/μιο Θράκθσ Διεκνϊν Οικονομικϊν Σχζςεων και Ανάπτυξθσ 29/9/2009 

Ρ/μιο Θράκθσ Αγροτικισ Ανάπτυξθσ 28/12/2009 

Ρ/μιο Ιωαννίνων Οικονομικϊν Επιςτθμϊν 6/7/2009 

Ρ/μιο Ιωαννίνων Διοίκθςθσ Επιχειριςεων Αγροτικϊν Ρροϊόντων και Τροφίμων  30/6/2010 

Ρ/μιο Κριτθσ Οικονομικϊν Επιςτθμϊν 13/10/2010 

Ρ/μιο Μακεδονίασ Οργάνωςθσ και Διοίκθςθσ Επιχειριςεων 15/7/2008 

Ρ/μιο Μακεδονίασ Λογιςτικισ και Χρθματοοικονομικισ 15/7/2008 

Ρ/μιο Μακεδονίασ Οικονομικϊν Επιςτθμϊν 11/3/2009 

Ρ/μιο Ρειραιϊσ Χρθματοοικονομικισ και Τραπεηικισ Διοικθτικισ 6/2/2009 

Ρ/μιο Ρειραιϊσ Οικονομικισ Επιςτιμθσ 27/10/2009 

Ρ/μιο Ρειραιϊσ Βιομθχανικισ Διοίκθςθσ και Τεχνολογίασ 4/12/2009 

Ρ/μιο Ρειραιϊσ Στατιςτικισ και Αςφαλιςτικισ Επιςτιμθσ 23/3/2010 

Ρ/μιο Ρειραιϊσ Ναυτιλιακϊν Σπουδϊν  30/3/2010 

Ρ/μιο Ρειραιϊσ Οργάνωςθσ και Διοίκθςθσ Επιχειριςεων 26/5/2010 

Ρ/μιο Ρελ/ςου Οικονομικϊν Επιςτθμϊν 17/3/2009 

Ρ/μιο Ρελ/ςου Οργάνωςθσ και Διαχείριςθσ Ακλθτιςμοφ                    28/4/2009 

Χαροκόπειο Ρ/μιο Οικιακισ Οικονομίασ και Οικολογίασ 2/9/2010 

ΤΕΙ Ακινασ Εμπορίασ και Διαφιμιςθσ 22/5/2009 

ΤΕΙ Ακινασ Διοίκθςθσ Μονάδων Υγείασ και Ρρόνοιασ 10/11/2009 

ΤΕΙ Ακινασ Βιβλιοκθκονομίασ και Συςτθμάτων Ρλθροφόρθςθσ 25/11/2010 

ΤΕΙ Ακινασ Διοίκθςθσ Επιχειριςεων 7/7/2011 

ΤΕΙ  Δυτ. Μακεδονίασ Διεκνοφσ Εμπορίου 8/1/2009 

ΤΕΙ  Δυτ. Μακεδονίασ Εμπορίασ και Ροιοτικοφ Ελζγχου Αγροτικϊν Ρροϊόντων 7/7/2009 

ΤΕΙ  Δυτ. Μακεδονίασ Διοίκθςθσ Επιχειριςεων 14/12/2009 

ΤΕΙ  Δυτ. Μακεδονίασ Χρθματοοικονομικϊν Εφαρμογϊν 28/12/2009 

ΤΕΙ Θπείρου Χρθματοοικονομικισ και Ελεγκτικισ 22/7/2008 
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ΤΕΙ Θπείρου Εφαρμογϊν Ξζνων Γλωςςϊν ςτθ Διοίκθςθ και ςτο Εμπόριο 14/7/2011 

ΤΕΙ Θες/κθσ Λογιςτικισ 8/5/2009 

ΤΕΙ Θες/κθσ Εμπορίασ και Διαφιμιςθσ 11/6/2009 

ΤΕΙ Θες/κθσ Τουριςτικϊν Επιχειριςεων 23/7/2009 

ΤΕΙ Θες/κθσ Διοίκθςθσ Γεωργικϊν Εκμεταλλεφςεων 30/9/2009 

ΤΕΙ Θες/κθσ Τυποποίθςθσ και Διακίνθςθσ Ρροϊόντων 28/4/2010 

ΤΕΙ Θες/κθσ Βιβλιοκθκονομίασ και Συςτθμάτων Ρλθροφόρθςθσ 9/12/2010 

ΤΕΙ Καβάλασ Διαχείριςθσ Ρλθροφοριϊν 16/9/2008 

ΤΕΙ Καβάλασ Διοίκθςθσ Επιχειριςεων 17/2/2009 

ΤΕΙ Καβάλασ Λογιςτικισ 24/3/2009 

ΤΕΙ Κριτθσ Χρθματοοικονομικισ και Αςφαλιςτικισ 17/10/2008 

ΤΕΙ Κριτθσ Τουριςτικϊν Επιχειριςεων 8/1/2009 

ΤΕΙ Κριτθσ Λογιςτικισ 28/4/2009 

ΤΕΙ Κριτθσ Εμπορίασ και Διαφιμιςθσ 15/9/2009 

ΤΕΙ Λάριςασ Διοίκθςθσ και Διαχείριςθσ Ζργων 18/6/2008 

ΤΕΙ Λάριςασ Λογιςτικισ 31/8/2010 

ΤΕΙ Μεςολογγίου Εφαρμογϊν Ρλθροφορικισ ςτθ Διοίκθςθ και ςτθν Οικονομία 20/10/2008 

ΤΕΙ Ρειραιά Διοίκθςθσ Επιχειριςεων 14/7/2008 

ΤΕΙ Ρειραιά Λογιςτικισ 20/3/2009 

ΤΕΙ Σερρϊν Λογιςτικισ 17/7/2008 

ΤΕΙ Σερρϊν Διοίκθςθσ Επιχειριςεων 18/12/2008 
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46 

 

Εξωτερικζσ αξιολογιςεισ Σμθμάτων Α.Ε.Ι. (2008 – 2011) 

 

ΑΕΙ ΣΜΗΜΑ 
ΕΞΩΣ. 

ΑΞΙΟΛ. 

ΑΝΘΡΩΠΙΣΙΚΕ ΕΠΙΣΗΜΕ 

ΑΡΘ Γαλλικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ 2011 

ΑΡΘ Σχολείο Νζασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ  2011 

ΑΡΘ Ψυχολογίασ 2011 

ΕΚΡΑ Γαλλικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ 2010 

ΕΚΡΑ Ιςτορίασ και Αρχαιολογίασ 2010 

ΕΚΡΑ Μεκοδολογίασ Ιςτορίασ και Θεωρίασ τθσ Επιςτιμθσ 2010 

ΕΚΡΑ Αγγλικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ 2011 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Ιςτορίασ, Αρχαιολογίασ και Κοινωνικισ Ανκρωπολογίασ       2010 

Ρ/μιο Κριτθσ Ιςτορίασ και Αρχαιολογίασ 2010 

ΘΕΣΙΚΕ ΕΠΙΣΗΜΕ 

ΑΡΘ Βιολογίασ 2010 

ΑΡΘ Φυςικισ 2011 

ΑΡΘ Χθμείασ 2011 

Γεωπονικό Ρ/μιο Ακθνϊν Επιςτιμθσ και Τεχνολογίασ Τροφίμων 2010 

ΕΚΡΑ Ρλθροφορικισ και Τθλεπικοινωνιϊν 2011 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Βιοχθμείασ και Βιοτεχνολογίασ 2011 

Ρ/μιο Θράκθσ Μοριακισ Βιολογίασ και Γενετικισ        2011 

Ρ/μιο Ιωαννίνων Φυςικισ 2010 

Ρ/μιο Ιωαννίνων Βιολογικϊν Εφαρμογϊν και Τεχνολογιϊν  2011 

Ρ/μιο Ιωαννίνων Ρλθροφορικισ 2011 

Ρ/μιο Κριτθσ Φυςικισ 2008 

Ρ/μιο Κριτθσ Βιολογίασ 2010 

Ρ/μιο Κριτθσ Επιςτιμθσ και Τεχνολογίασ Υλικϊν 2011 

Ρ/μιο Κριτθσ Εφαρμοςμζνων Μακθματικϊν 2011 

Ρ/μιο Κριτθσ Χθμείασ 2011 

Ρ/μιο Ρατρϊν Χθμείασ 2011 

ΤΕΙ Ακινασ Ρλθροφορικισ 2008 

ΤΕΙ Ακινασ Οινολογίασ και Τεχνολογίασ Ροτϊν 2011 

ΤΕΙ Ακινασ Τεχνολογίασ Τροφίμων 2011 

ΤΕΙ Θες/κθσ Τεχνολογίασ Τροφίμων 2008 

ΤΕΙ Θες/κθσ Ρλθροφορικισ 2010 

ΤΕΙ Κριτθσ Εφαρμοςμζνθσ Ρλθροφορικισ και Ρολυμζςων 2011 

ΤΕΙ Μεςολογγίου Τθλεπικοινωνιακϊν Συςτθμάτων και Δικτφων 2010 

ΤΕΙ Σερρϊν Ρλθροφορικισ και Επικοινωνιϊν 2010 

ΕΠΙΣΗΜΕ ΓΕΩΠΟΝΙΑ 

ΑΡΘ Γεωπονικι Σχολι  2010 

Γεωπονικό Ρ/μιο Ακθνϊν Αξιοποίθςθσ Φυςικϊν Ρόρων και Γεωργικισ Μθχανικισ 2011 

Γεωπονικό Ρ/μιο Ακθνϊν Επιςτιμθσ Φυτικισ Ραραγωγισ 2011 
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Ρ/μιο Θεςςαλίασ Γεωπονίασ Φυτικισ Ραραγωγισ και Αγροτικοφ Ρεριβάλλοντοσ 2010 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Γεωπονίασ Ιχκυολογίασ και Υδάτινου Ρεριβάλλοντοσ 2011 

Ρ/μιο Θράκθσ Δαςολογίασ και Διαχείριςθσ Ρεριβάλλοντοσ και Φυςικϊν Ρόρων 2011 

ΤΕΙ Θπείρου Ιχκυοκομίασ και Αλιείασ 2010 

ΤΕΙ Θες/κθσ Φυτικισ Ραραγωγισ 2010 

ΤΕΙ Θες/κθσ Ηωικισ Ραραγωγισ 2010 

ΤΕΙ Θες/κθσ Τεχνολογίασ Αλιείασ και Υδατοκαλλιεργειϊν 2011 

ΤΕΙ Καβάλασ Δαςοπονίασ και Διαχείριςθσ  Φυςικοφ Ρεριβάλλοντοσ 2010 

ΤΕΙ Κριτθσ Θερμοκθπιακϊν Καλλιεργειϊν και Ανκοκομίασ 2011 

ΤΕΙ Λάριςασ Γεωργικϊν Μθχανϊν και Αρδεφςεων(Μθχανικισ Βιοςυςτθμάτων) 2010 

ΤΕΙ Λάριςασ Δαςοπονίασ και Διαχείριςθσ Φυςικοφ Ρεριβάλλοντοσ 2010 

ΤΕΙ Μεςολογγίου Υδατοκαλλιεργειϊν και Αλιευτικισ Διαχείριςθσ 2010 

ΕΠΙΣΗΜΕ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Μθχανολόγων Μθχανικϊν Βιομθχανίασ 2010 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Ρολιτικϊν Μθχανικϊν 2011 

Ρ/μιο Θράκθσ Μθχανικϊν Ρεριβάλλοντοσ  2008 

Ρ/νείο Κριτθσ Θλεκτρονικϊν Μθχανικϊν και Μθχανικϊν Υπολογιςτϊν 2011 

ΤΕΙ  Δυτ. Μακεδονίασ Τεχνολογιϊν Αντιρρφπανςθσ 2011 

ΤΕΙ Ακινασ Θλεκτρονικισ 2010 

ΤΕΙ Ακινασ Ναυπθγικισ 2010 

ΤΕΙ Καβάλασ Τεχνολογίασ Ρετρελαίου και Φυςικοφ Αερίου 2011 

ΤΕΙ Κριτθσ Μθχανολογίασ 2008 

ΤΕΙ Κριτθσ Μουςικισ Τεχνολογίασ και Ακουςτικισ 2010 

ΤΕΙ Λάριςασ Σχεδιαςμοφ και Τεχνολογίασ Ξφλου και Επίπλου 2010 

ΕΠΙΣΗΜΕ ΤΓΕΙΑ 

ΑΡΘ Κτθνιατρικι Σχολι 2010 

ΑΡΘ Ιατρικι Σχολι 2011 

ΑΡΘ Οδοντιατρικι Σχολι 2011 

ΕΚΡΑ Οδοντιατρικι Σχολι 2010 

ΕΚΡΑ Νοςθλευτικισ 2011 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Επιςτιμθσ Φυςικισ Αγωγισ και Ακλθτιςμοφ 2010 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Ιατρικισ 2011 

Ρ/μιο Θεςςαλίασ Κτθνιατρικισ 2011 

Ρ/μιο Θράκθσ Επιςτιμθσ Φυςικισ Αγωγισ και Ακλθτιςμοφ 2010 

Ρ/μιο Θράκθσ Ιατρικισ 2011 

Ρ/μιο Κριτθσ Ιατρικισ 2010 

Χαροκόπειο Ρ/μιο Επιςτιμθσ Διαιτολογίασ - Διατροφισ 2011 

ΕΘΝΙΚΘ ΣΧΟΛΘ ΔΘΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ Εκνικι Σχολι Δθμόςιασ Υγείασ 2011 

ΤΕΙ Ακινασ Οδοντικισ Τεχνολογίασ 2010 

ΤΕΙ Ακινασ Μαιευτικισ 2011 

ΤΕΙ Ακινασ Νοςθλευτικισ Α’ 2011 

ΤΕΙ Ακινασ Νοςθλευτικισ Β’ 2011 

ΕΠΙΣΗΜΕ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΗ 

ΟΡΑ Μάρκετινγκ και Επικοινωνίασ 2010 
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Ρ/μιο Μακεδονίασ Οργάνωςθσ και Διοίκθςθσ Επιχειριςεων 2010 

ΤΕΙ  Δυτ. Μακεδονίασ Δθμοςίων Σχζςεων και Επικοινωνίασ 2010 

ΤΕΙ  Δυτ. Μακεδονίασ Διεκνοφσ Εμπορίου 2010 

ΤΕΙ Καβάλασ Διαχείριςθσ Ρλθροφοριϊν 2010 

ΤΕΙ Καβάλασ Διοίκθςθσ Επιχειριςεων 2011 

ΤΕΙ Καβάλασ Λογιςτικισ 2011 

ΤΕΙ Λάριςασ Διοίκθςθσ και Διαχείριςθσ Ζργων 2010 

ΤΕΙ Ρειραιά Διοίκθςθσ Επιχειριςεων 2011 

ΤΕΙ Ρειραιά Λογιςτικισ 2011 

ΤΕΙ Σερρϊν Διοίκθςθσ Επιχειριςεων 2011 
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ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΣΑ 

ΔΤΑΡΜΟΝΙΑ ΜΕΣΑΞΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΩΝ ΠΟΤΔΩΝ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΣΩΝ 

ΣΜΗΜΑ ΑΕΙ ΠΑΡΑΣΗΡΗΕΙ 

Φιλοςοφίασ Ραιδαγωγικισ και 

Ψυχολογίασ 

Εκνικό και Καποδιςτριακό 

Ρανεπιςτιμιο Ακθνϊν 

Ρανεπιςτιμιο Ιωαννίνων 

Δεν δίνουν άδεια αςκιςεωσ επαγγζλματοσ 
ψυχολόγου. Οι απόφοιτοι μπορεί να 
απαςχολθκοφν ωσ φιλόλογοι. 

 

Μθχανικϊν Χωροταξίασ, 

Ρολεοδομίασ και Ρεριφερειακισ 

Ανάπτυξθσ 

Ρανεπιςτιμο Θεςςαλίασ Οι απόφοιτοι εγγράφονται ςτο ΤΕΕ ωσ 

"Διπλωματοφχοι Ρολεοδόμοι-Χωροτάκτεσ 

Μθχανικοί"  ςτθ βαςικι κατθγορία των 

Αρχιτεκτόνων Μθχανικϊν και αποτελοφν 

δευτερεφουςα ειδικότθτα χωρίσ να 

διακζτουν όλα τα επαγγελματικά 

δικαιϊματα τθσ βαςικισ κατθγορίασ ςτθν 

οποία εγγράφονται. 

Μθχανικϊν Χωροταξίασ και 

Ανάπτυξθσ 

Αριςτοτζλειο Ρανεπιςτιμιο 

Θεςςαλονίκθσ 

Οι απόφοιτοι εγγράφονται ςτο ΤΕΕ ωσ 

"Διπλωματοφχοι Ρολεοδόμοι-Χωροτάκτεσ 

Μθχανικοί"  ςτθ βαςικι κατθγορία των 

Αρχιτεκτόνων Μθχανικϊν και αποτελοφν 

δευτερεφουςα ειδικότθτα χωρίσ να 

διακζτουν όλα τα επαγγελματικά 

δικαιϊματα τθσ βαςικισ κατθγορίασ ςτθν 

οποία εγγράφονται. 

Μθχανικϊν Οικονομίασ και 

Διοίκθςθσ 

Ρανεπιςτιμιο Αιγαίου Οι απόφοιτοι δεν γίνονται δεκτοί ςτο ΤΕΕ, 

εγγράφονται όμωσ ςτο Οικονομικό 

Επιμελθτιριο, ςυνεπϊσ κεωροφνται 

οικονομολόγοι και όχι μθχανικοί.. 

Μθχανικϊν Σχεδίαςθσ Ρροϊόντων 

και Συςτθμάτων 

Ρανεπιςτιμιο Αιγαίου Οι απόφοιτοι δεν γίνονται δεκτοί ςτο ΤΕΕ. 

 

 

Μθχανικϊν Επιςτιμθσ Υλικϊν Ρανεπιςτιμιο Ιωαννίνων Οι απόφοιτοι δεν γίνονται δεκτοί ςτο ΤΕΕ. 
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Μθχανικϊν Ρεριβάλλοντοσ Ρολυτεχνείο Κριτθσ 

Δθμοκρίτειο Ρανεπιςτιμιο Θράκθσ 

 

Οι απόφοιτοι των τμθμάτων Μθχανικϊν 

Ρεριβάλλοντοσ εγγράφονται ςτο ΤΕΕ ωσ 

"Διπλωματοφχοι Μθχανικοί 

Ρεριβάλλοντοσ" και αποτελοφν 

δευτερεφουςα ειδικότθτα . Ανάλογα με 

τθν εξειδίκευςθ και το περιεχόμενο τθσ 

διπλωματικισ τουσ εργαςίασ εγγράφονται 

ςτθ βαςικι κατθγορία είτε των Ρολιτικϊν 

Μθχανικϊν είτε των Χθμικϊν Μθχανικϊν 

χωρίσ να διακζτουν όλα τα επαγγελματικά 

δικαιϊματα τθσ βαςικισ κατθγορίασ ςτθν 

οποία εγγράφονται. 

Μθχανικϊν Ραραγωγισ και 

Διοίκθςθσ 

Ρολυτεχνείο Κριτθσ 

Δθμοκρίτειο Ρανεπιςτιμιο Θράκθσ 

 

Οι απόφοιτοι των τμθμάτων Μθχανικϊν 

Ραραγωγισ και Διοίκθςθσ εγγράφονται 

ςτο ΤΕΕ με τα επαγγελματικά δικαιϊματα 

των Μθχανολόγων Μθχανικϊν. 

Οργάνωςθσ και Διαχείριςθσ 

Ακλθτιςμοφ 

Ρανεπιςτιμιο Ρελοποννιςου  Οι απόφοιτοι δεν εγγράφονται ςτο Οικονομικό 
Επιμελθτιριο. 

Τουρκικϊν και Σφγχρονων 

Αςιατικϊν Σπουδϊν 

Εκνικό και Καποδιςτριακό 

Ρανεπιςτιμιο Ακθνϊν 

Δεν λειτουργεί το ςκζλοσ των Σφγχρονων 

Αςιατικϊν Σπουδϊν. 

Στατιςτικισ και Αναλογιςτικϊν-

Χρθματοοικονομικϊν 

Μακθματικϊν 

 

Ρανεπιςτιμιο Αιγαίου (Σάμοσ) 

Οι απόφοιτοί τουσ δεν είναι μακθματικοί, 

όπωσ αφινει να εννοθκεί ο τίτλοσ τουσ, 

αλλά οικονομολόγοι, που εγγράφονται ςτο 

Οικονομικό Επιμελθτιριο. 

Στατιςτικισ και Αςφαλιςτικισ 

Επιςτιμθσ 

 

Ρανεπιςτιμιο Ρειραιά 

Στατιςτικισ 

 

 

Οικονομικό Ρανεπιςτιμιο Ακθνϊν 

 

Ρλθροφορικισ Οικονομικό Ρανεπιςτιμιο Ακθνϊν 

Ρανεπιςτιμιο Ρειραιά 

Οι απόφοιτοι εγγράφονται ςτο Οικονομικό 

Επιμελθτιριο, εν αντικζςει με τα 

υπολοιπα Τμιματα Ρλθροφορικισ άλλων 

ΑΕΙ. 
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Ψθφιακϊν Συςτθμάτων Ρανεπιςτιμιο Ρειραιά Οι απόφοιτοι εγγράφονται ςτο Οικονομικό 

Επιμελθτιριο. 

Εφαρμοςμζνθσ Ρλθροφορικισ Ρανεπιςτιμιο Μακεδονίασ Οι απόφοιτοι εγγράφονται ςτο Οικονομικό 

Επιμελθτιριο. 

Διεκνϊν και Ευρωπαϊκϊν 

Σπουδϊν 

Ράντειο Ρανεπιςτιμιο Οι απόφοιτοι δεν εγγράφονται ςτο 

Οικονομικό Επιμελθτιριο εν αντικζςει με 

τουσ αποφοίτουσ του ομϊνυμου Τμιματοσ 

του Ρανεπιςτθμίου Ρειραιά. 

Διοίκθςθσ Επιχειριςεων ΤΕΙ Ακινασ, Ρειραιά, Ράτρασ, 

Λάριςασ, Κριτθσ, Χαλκίδασ, Δυτ. 

Μακεδονίασ, Καβάλασ, Σερρϊν 

(πλθν Ιονίων Νιςων) 

Οι απόφοιτοι αποκτοφν άδεια λογιςτι-

φοροτεχνικοφ από το Οικονομικό 

Επιμελθτιριο. 

Εμπορίασ και Διαφιμιςθσ ΤΕΙ Ακινασ, Θεςςαλονίκθσ, Κριτθσ Οι απόφοιτοι αποκτοφν άδεια λογιςτι-

φοροτεχνικοφ από το Οικονομικό 

Επιμελθτιριο, όχι όμωσ και οι απόφοιτοι 

ομϊνυμων Τμθμάτων των ΤΕΙ Ράτρασ και 

Λαμίασ. 

Χρθματοοικονομικϊν 

Εφαρμογϊν 

 

ΤΕΙ Δυτ. Μακεδονίασ 

Οι απόφοιτοι δεν ζχουν άδεια λογιςτι-

φοροτεχνικοφ από το Οικονομικό 

Επιμελθτιριο, εν αντικζςει με τουσ 

αποφοίτουσ του Τμιματοσ 

Χρθματοοικονομικισ και Ελεγκτικισ του 

ΤΕΙ Καλαμάτασ, κακϊσ και Τμθμάτων 

Εμπορίασ και Διαφιμιςθσ και Διοίκθςθσ 

Επιχειριςεων άλλων ΤΕΙ. 

 

Χρθματοοικονομικισ και 

Ελεγκτικισ 

 

ΤΕΙ Θπείρου 

Χρθματοοικονομικισ και 

Αςφαλιςτικισ 

 

ΤΕΙ Κριτθσ 

Ρροςχολικισ Αγωγισ ΤΕΙ Ακινασ Το πτυχίο του τμιματοσ δεν είναι πτυχίο 

νθπιαγωγοφ, αλλά βρεφονθπιοκόμου. 

Ρτυχίο νθπιαγωγοφ με πρόςβαςθ ςτθν 

εκπαίδευςθ δίνουν μόνο τα αντίςτοιχα 

Ρανεπιςτθμιακά Τμιματα. 
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ΑΡΙΘΜΟ ΠΣΤΧΙΟΤΧΩΝ ΑΝΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΗ ΚΑΣΗΓΟΡΙΑ 

 Στατιστική Τακτικών μελών ΤΕΕ
17

         

ΠΟΛΙΣΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ  
  

 

28.751 

ΑΡΧΙΣΕΚΣΟΝΕ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ  
  

 

18.641 

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ  
  

 

15.106 

ΗΛΕΚΣΡΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ  
  

 

16.437 

ΜΗΧ/ΓΟΙ-ΗΛΕΚΣΡΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧ  
  

 

1.939 

ΑΓΡΟΝΟΜΟΙ ΣΟΠΟΓΡΑΦΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ  
  

 

6.277 

ΧΗΜΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ  
  

 

9.439 

ΜΕΣΑΛΛΕΙΟΛΟΓΟΙ-ΜΕΣΑΛ/ΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ  
  

 

2.382 

ΝΑΤΠΗΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ  
  

 

73 

ΝΑΤΠΗΓΟΙ-ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ  
  

 

1.642 

ΗΛΕΚΣΡΟΝΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ  
  

 

3.632 
                                                                                                                                     

                                                                                                                           104.319 
 

 

 

Μζλθ ΕΕΣΕΜ (Μθχανικοί Τεχνολογικοφ Τομζα): 45.00018 

  

θμείωςθ: To 1965, τθν εποχι τθσ ζντονθσ οικοδομικισ δραςτθριότθτασ και των μεγάλων τεχνικϊν ζργων ςτθν χϊρα, τα 

μζλθ του Τεχνικοφ Επιμελθτθρίου ιταν περίπου 10.000. 

                                                           
17

 Στοιχεία του ΤΕΕ (http://portal.tee.gr) 
18

 Στοιχεία του ΕΕΤΕΜ (http://www.eetem/gr) 
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ΜΕΘΟΔΟ ΧΡΗΜΑΣΟΔΟΣΗΗ ΣΩΝ Α.Ε.Ι. 
 

 

Α) Θ Α.ΔΙ.Ρ. μετά από μελζτθ μεκόδων καλϊν πρακτικϊν χρθματοδότθςθσ δθμοςίων Α.Ε.Ι., 

προτείνει ότι ο τακτικόσ προχπολογιςμόσ κάκε Α.Ε.Ι. για το εκπαιδευτικό ζργο που προςφζρει κα 

πρζπει να περιλαμβάνει τα εξισ: 

 Τουσ μιςκοφσ των διδαςκόντων, μονίμων και ςυμβαςιοφχων. 

 Τουσ μιςκοφσ του υποςτθρικτικοφ διδακτικοφ προςωπικοφ (εργαςτιρια κλπ.) 

 Τουσ μιςκοφσ του  διοικθτικοφ  και λοιποφ προςωπικοφ του Α.Ε.Ι. 

 Πλεσ τισ υπόλοιπεσ λειτουργικζσ δαπάνεσ του εκπαιδευτικοφ ζργου του Α.Ε.Ι. 

 

Θ ςίτιςθ, τα ςυγγράμματα ι και θ ςτζγαςθ των φοιτθτϊν ανικουν ςε ιδιαίτερθ κατθγορία, αυτι 

των επιχορθγιςεων, και κα πρζπει να προςαρμοςτοφν και να καλφπτουν ανάγκεσ φοιτθτϊν  από 

χαμθλότερα ειςοδιματα. Επιπλζον, νζεσ υποδομζσ κλπ αποτελοφν αντικείμενο διαπραγματεφςεων και 

προγραμματιςμοφ ςε ςυνεργαςία με τθν Ρολιτεία, ενϊ θ χρθματοδότθςθ τθσ ζρευνασ αποτελεί 

αντικείμενο ανταγωνιςμοφ μεταξφ των Α.Ε.Ι. 

 

Β) Θ μζκοδοσ υπολογιςμοφ τθσ χρθματοδότθςθσ του εκπαιδευτικοφ ζργου των Α.Ε.Ι. κα πρζπει 

να γίνεται ωσ εξισ: 

 

 Χρθςιμοποιείται το μζςο κόςτοσ ανά φοιτθτι/ζτοσ (ΜΚ), το οποίο πολλαπλαςιάηεται με τον 

αρικμό των φοιτθτϊν «πλιρουσ φοίτθςθσ» (ΦΡΦ). 

 Ο αρικμόσ των  (ΦΡΦ)  υπολογίηεται με βάςθ τον  ςυνολικό αρικμό των φοιτθτϊν που 

ενεγράφθςαν ςτα μακιματα των 2 εξαμινων του προθγοφμενου ακαδθμαϊκοφ ζτουσ διά του αρικμοφ 

των εξαμθνιαίων μακθμάτων που κα ζπρεπε να παρακολουκιςουν (ν). Το αποτζλεςμα είναι, ο 

αρικμόσ των «φοιτθτϊν πλιρουσ φοίτθςθσ» (ΦΡΦ), ο οποίο,σ πολλαπλαςιαηόμενοσ  με το μζςο κόςτοσ 

ανά φοιτθτι/ζτοσ, δίνει τον νζο προχπολογιςμό (Ρ) τθσ λειτουργίασ του Α.Ε.Ι. για το επόμενο 

ακαδθμαϊκό ζτοσ.  

 

Δθλαδι:  










 0i

ii
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όπου: 

 = πλικοσ Φοιτθτϊν Ρλιρουσ Φοίτθςθσ 

  = πλικοσ μακθμάτων το οποίο κάκε φοιτθτισ πρζπει να παρακολουκιςει ανά ζτοσ 

i  = πλικοσ Εγγεγραμμζνων Φοιτθτϊν που παρακολουκοφν i  από τα   μακιματα του ζτουσ, 

,...,1,0i  

  = πλικοσ Εγγεγραμμζνων Φοιτθτϊν και  





0i

i
 

και 

 

  

 

όπου: 

  = Ρροχπολογιςμόσ χρθματοδότθςθσ 

  = Μζςο Κόςτοσ ανά φοιτθτι 

 Εννοείται ότι όταν λειτουργεί αυτι θ μζκοδοσ τα ςτατιςτικά ςτοιχεία που παρακολουκοφν 

τθν λειτουργία του Ιδρφματοσ, βοθκοφν ςτθν καλφτερθ προςζγγιςθ των προχπολογιςμϊν από ζτοσ ςε 

ζτοσ.  

 

Γ) Παράδειγμα: 

 

Σε ζνα Α.Ε.Ι. ασ υποθζςουμε:  

 

(α) ότι είναι εγγεγραμμζνοι 1000 φοιτθτζσ ( =1000) 

 Για τθν απόκτθςθ πτυχίου κα πρζπει να εγγραφοφν και να παρακολουκιςουν 5 μακιματα 

ανά εξάμθνο ι αλλιϊσ  10 μακιματα ςε κάκε ακαδθμαϊκό ζτοσ ( =10), και 

(β)   ότι το μζςο κόςτοσ ανά φοιτθτι ανά ζτοσ είναι   = 10.000€ 

 

Ο προχπολογιςμόσ θα είναι: 

 

Περίπτωςη (Ι) : Εάν και οι 1000 φοιτθτζσ εγγράφονται και παρακολουκοφν 5 μακιματα κάκε 

εξάμθνο ι 10 ολόκλθρο το ακαδθμαϊκό ζτοσ, τότε ο προχπολογιςμόσ κα είναι 1000 φοιτθτζσ πλιρουσ 

φοίτθςθσ (ΦΡΦ) επί 10.000€ ,   10.000.000€ 
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Περίπτωςη(ΙΙ): Εάν οι φοιτθτζσ πλιρουσ φοίτθςθσ (ΦΡΦ) είναι μόνο 600 και οι υπόλοιποι 400 

είναι μερικισ φοίτθςθσ (ΦΜΦ) εκ των οποίων οι 200 ζχουν εγγραφεί μόνο ςε 3 μακιματα κάκε 

εξάμθνο ι 6 ολόκλθρο το ακαδθμαϊκό ζτοσ, οι 50 ζχουν εγγραφεί ςε 7 μακιματα ολόκλθρο το 

ακαδθμαϊκό ζτοσ και οι υπόλοιποι 150 ςε 9  μακιματα ολόκλθρο το ακαδθμαϊκό ζτοσ, τότε  ο 

υπολογιςμόσ αντιςτοίχθςθσ των φοιτθτϊν μερικισ φοίτθςθσ με πλιρουσ  φοίτθςθσ ζχει ωσ εξισ : 

          

890
10

60010150950720060 















i

ii

 

    

Επομζνωσ :  000.10 € 000.900.8890  € 

 

Δθλαδι θ αποδοτικότθτα τθσ χρθματοδότθςθσ τθσ Ρολιτείασ είναι ανάλογθ των υπθρεςιϊν 

εκπαίδευςθσ που προςφζρονται, όπωσ φαίνεται από τθν ανωτζρω ανάλυςθ. 

 

Δ) Το μεγαλφτερο κόςτοσ τθσ Ανώτατθσ Εκπαίδευςθσ είναι οι μιςκοί του προςωπικοφ και, 

ειδικότερα,  του εκπαιδευτικοφ προςωπικοφ. 

 

 Θ ραγδαία ανάπτυξθ των ΑΕΙ και των παραρτθμάτων των, ζγινε χωρίσ κανόνεσ που να ςυνδζουν: 

 

(α) ποιοτικά εκπαιδευτικά κριτιρια  

(β) υποχρεϊςεισ διδακτικοφ προςωπικοφ  

(γ) υποχρεϊςεισ των φοιτθτϊν και 

(δ) μζγιςτθ αξιοποίθςθ υλικοτεχνικισ υποδομισ με: 

(i) τισ ανάγκεσ τθσ κοινωνίασ και  

(ii) τθν χρθματοδότθςθ από τθν πολιτεία. 

 

Ε) Σε πρϊτθ φάςθ εκςυγχρονιςμοφ αλλά και ορκολογιςμοφ τθσ λειτουργίασ των Α.Ε.Ι. είναι 

αναγκαία τα εξισ: 

 

 Θ υιοκζτθςθ ςτακμιςμζνων πιςτωτικϊν μονάδων του διδακτικοφ προςωπικοφ που ςυνδζουν:  

-Τθν ενδεδειγμζνθ μζκοδο διδαςκαλίασ ανά γνωςτικό αντικείμενο  

-με αναγκαίεσ ϊρεσ διδαςκαλίασ και  

-με εφλογο αρικμό φοιτθτϊν που παρακολουκοφν κάκε μάκθμα.  
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 Θ αποδοχι τόςο από το διδακτικό προςωπικό των Α.Ε.Ι. όςο και από τουσ φοιτθτζσ ότι θ 

παρακολοφκθςθ των μακθμάτων είναι βαςικι ςυνκικθ τθσ μάκθςθσ. Επομζνωσ, οι φοιτθτζσ κα πρζπει 

να εγγράφονται ανά εξάμθνο ςτα μακιματα που κα παρακολουκιςουν και να ζχουν δικαίωμα 

ςυμμετοχισ ςτισ εξετάςεισ μόνο όςοι ζχουν εγγραφεί/παρακολουκιςει τα μακιματα. 

 

 Θ διαχείριςθ αικουςϊν διδαςκαλίασ και εκπαιδευτικϊν εργαςτθρίων (εξάςκθςθσ των 

φοιτθτϊν) κα πρζπει να γίνεται κεντρικά, ϊςτε να επιτυγχάνεται  θ μζγιςτθ αξιοποίθςθ των υποδομϊν.   
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1) Πανεπιζηήμια ποσ περιλαμβάνοσν Πολσηετνικές, Ιαηρικές Στολές και άλλα ανηικείμενα

Πανεπιζηήμια
Αριθμός 

Τμημάηων

Αριθμός θοιηηηών                                               

(ζηην κανονική διάρκεια θοίηηζης)

Διακύμανζη μέζοσ εηήζιοσ 

κόζηοσς ανά θοιηηηή από 

Πανεπιζηήμιο ζε Πανεπιζηήμιο

Απιζηοηέλειο Παν. Θεζ/νίκηρ 40 26.175                                     

Πανεπιζηήμιο Παηπών 21 13.715                                     

Πανεπιζηήμιο Θεζζαλίαρ 16 6.105                                      

Γημοκπίηειο Παν. Θπάκηρ 20 14.240                                     

2) Πανεπιζηήμια ποσ περιλαμβάνοσν Ιαηρικές Στολές και άλλα ανηικείμενα

Πανεπιζηήμια
Αριθμός 

Τμημάηων

Αριθμός θοιηηηών                                               

(ζηην κανονική διάρκεια θοίηηζης)

Διακύμανζη μέζοσ εηήζιοσ 

κόζηοσς ανά θοιηηηή από 

Πανεπιζηήμιο ζε Πανεπιζηήμιο

Δθνικό & Καπ/κό Παν. Αθηνών* 33 25.020                                     

Πανεπιζηήμιο Ιωαννίνων 14 10.990                                     

Πανεπιζηήμιο Κπήηηρ 17 10.195                                     

3) Πανεπιζηήμια ποσ δεν περιλαμβάνοσν Πολσηετνικές και Ιαηρικές Στολές

Πανεπιζηήμια
Αριθμός 

Τμημάηων

Αριθμός θοιηηηών                                               

(ζηην κανονική διάρκεια θοίηηζης)

Διακύμανζη μέζοσ εηήζιοσ 

κόζηοσς ανά θοιηηηή από 

Πανεπιζηήμιο ζε Πανεπιζηήμιο

Πανεπιζηήμιο Αιγαίος 17 9.715                                      

Ιόνιο Πανεπιζηήμιο 6 2.140                                      

Πανεπιζηήμιο Πελοποννήζος 10 3.755                                      

4) Πολσηετνεία

Πανεπιζηήμια
Αριθμός 

Τμημάηων

Αριθμός θοιηηηών                                               

(ζηην κανονική διάρκεια θοίηηζης)

Διακύμανζη μέζοσ εηήζιοσ 

κόζηοσς ανά θοιηηηή από 

Πανεπιζηήμιο ζε Πανεπιζηήμιο

Δθνικό Μεηζόβειο Πολςηεσνείο 9 5.670                                      

Πολςηεσνείο Κπήηηρ 5 2.180                                      

5) Τέως Ανώηαηες Στολές

Πανεπιζηήμια
Αριθμός 

Τμημάηων

Αριθμός θοιηηηών                                               

(ζηην κανονική διάρκεια θοίηηζης)

Διακύμανζη μέζοσ εηήζιοσ 

κόζηοσς ανά θοιηηηή από 

Πανεπιζηήμιο ζε Πανεπιζηήμιο

Οικονομικό Πανεπιζηήμιο Αθηνών 

(Ανωηάηη Σσολή Οικονομικών και Δμποπικών Δπιζηημών)

Γεωπονικό Πανεπιζηήμιο Αθηνών

(Ανωηάηη Γεωπονική Σσολή Αθηνών)

Πάνηειο Παν. Κοιν. & Πολ. Δπ.

(Πάνηειορ Ανωηάηη Σσολή Πολιηικών Δπιζηημών)

Πανεπιζηήμιο Πειπαιά

(Ανωηάηη Βιομησανική Σσολή Πειπαιώρ)

Πανεπιζηήμιο Μακεδονίαρ

(Ανωηάηη Βιομησανική Σσολή Θεζζαλονίκηρ)

Φαποκόπειο Πανεπιζηήμιο

(Φαποκόπειορ Ανωηάηη Σσολή Οικιακήρ Οικονομίαρ)

6) Ανώηαηες Στολές

Πανεπιζηήμια
Αριθμός 

Τμημάηων

Αριθμός θοιηηηών                                               

(ζηην κανονική διάρκεια θοίηηζης)
Μέζο εηήζιο κόζηος ανά θοιηηηή

Ανωηάηη Σσολή Καλών Τεσνών 2 540                                         13.114

7) Νεοζύζηαηα Πανεπιζηήμια

Πανεπιζηήμια
Αριθμός 

Τμημάηων

Αριθμός θοιηηηών                                               

(ζηην κανονική διάρκεια θοίηηζης)

Διακύμανζη μέζοσ εηήζιοσ 

κόζηοσς ανά θοιηηηή από 

Πανεπιζηήμιο ζε Πανεπιζηήμιο

Πανεπιζηήμιο Γςη. Μακεδονίαρ 5 2.735                                      

Πανεπιζηήμιο Σηεπεάρ Δλλάδαρ 2 580                                         

Γιεθνέρ Πανεπιζηήμιο Δλλάδαρ 3

Πανεπιζηήμιο Γςηικήρ Δλλάδαρ** 1.350                                      

*Πεπιλαμβάνονηαι και οι δαπάνερ ηος Αιγινήηειος Παν. Νοζοκομείος και ηος Απεηαίειος Παν. Νοζοκομείος 

**Οι δαπάνερ ηος Πανεπιζηημίος Γςηικήρ Δλλάδαρ πεπιλαμβάνονηαι ζηον πποϋπολογιζμό και ηην λειηοςπγία ηος Πανεπιζηημίος Ιωαννίνων.

Δπιζημαίνεηαι όηι ζηοςρ ςπολογιζμούρ σπηζιμοποιήθηκε ο απιθμόρ θοιηηηών κάθε ημήμαηορ, ζηην κανονική διάπκεια θοίηηζηρ

Πηγή: Οικονομική Υπηπεζία Υποςπγείος Παιδείαρ Για Βίος Μάθηζηρ και Θπηζκεςμάηων

6.240                                      

4

4.530                                      

9

630                                         

3.924 - 9.059

4.639 - 8.066

2.064 - 5.801

7.948 - 12.583

2.839 - 10.700

2.025                                      

9

2.411 - 2.661

6.400                                      

Ο ςπολογιζμόρ ηος Μέζος Δηήζιος Κόζηοςρ ανά θοιηηηή και ηηρ Γιακύμανζήρ ηος από Πανεπιζηήμιο ζε Πανεπιζηήμιο 

ππαγμαηοποιήθηκε από ηην Α.Γ.Ι.Π.

Διακύμανζη μέζοσ κόζηοσς ανά θοιηηηή από Πανεπιζηήμιο ζε Πανεπιζηήμιο ανά καηηγορία ομοειδών 

Πανεπιζηημίων

8

6

Για ηον ςπολογιζμό ηων εξόδων ηων ιδπςμάηων σπηζιμοποιήθηκαν οι μιζθοδοζίερ ηων μόνιμων διδαζκόνηων, ηων ΔΔΓΙΠ, ηος διοικηηικού 

πποζωπικού, η μιζθοδοζία ηος έκηακηος πποζωπικού και οι λειηοςπγικέρ δαπάνερ εξαιποςμένων ηηρ ζίηιζηρ και ηων ζςγγπαμάηων

5.290                                      

10
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ΠΑΡΟΡΑΜΑΣΑ 
 

 

 

1) ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 3. Ραρ’ όλο που τα Τμιματα Δαςοπονίασ και Διαχείριςθσ Φυςικοφ 

Ρεριβάλλοντοσ των Τ.Ε.Ι. Καβάλασ, Λάριςασ και Λαμίασ, θ Σχολι Δαςολογίασ και Φυςικοφ 

Ρεριβάλλοντοσ του ΑΡΘ και το Τμιμα Δαςολογίασ και Διαχείριςθσ Ρεριβάλλοντοσ και 

Φυςικϊν Ρόρων του ΔΡΘ εντάςςονται ςτισ Επιςτιμεσ Γεωπονίασ, το Τμιμα Φυςικϊν 

Ρόρων και Ρεριβάλλοντοσ του Τ.Ε.Ι. Κριτθσ λόγω προγράμματοσ ςπουδϊν εντάςςεται ςτισ 

Επιςτιμεσ Μθχανικϊν και εκ παραδρομισ ςυμπεριελιφκθ ςτισ Επιςτιμεσ Γεωπονίασ. 

2) ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 5. Ωσ πθγζσ για τα ςτοιχεία των επαγγελματικϊν δικαιωμάτων των 

αποφοίτων Τμθμάτων Επιςτθμϊν Μθχανικϊν και Οικονομίασ-Διοίκθςθσ 

χρθςιμοποιικθκαν το Τεχνικό Επιμελθτιριο Ελλάδασ (http://www.tee.gr) και το 

Οικονομικό Επιμελθτιριο Ελλάδασ (http://www.oe-e.gr) αντίςτοιχα. 

 

http://www.tee.gr/
http://www.oe-e.gr/

